

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NUM. 20.253.

Madrid.—Viernes 25 de Julio de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

### Esperando el día...

(DE NUESTRO REDACTOR)

Es cierto, ciertísimo que durante todo el santo día de hoy, domingo, no se ha hablado en Tetuán de otra cosa que del ataque a la ciudad anunciado por los moros para esta noche ó para la madrugada.

Y no es menos cierto que desde los más valerosos a los pusilánimes menos disimulados, todos hemos dedicado la tarde y parte de la noche a una ocupación característica de nuestra raza: a hacer tiempo, es decir, a esperar el día...

Yo le he esperado desde las once de la noche en mi casa, en lo más alto de la ciudad, casi fronteriza a la Alcazaba...

Y en mi casa, que puedo llamar mía por la bondad franca y leal de un magnánimo amigo que ha compartido conmigo su hogar tranquilo y cómodo, hay un mirador que recuerda aquellos otros que inspiraron las más dulces poesías amorosas a los poetas cordobeses.

Como mi casa es moruna—nunca hasta ahora la habito quien fuera indiferente a los ritos musulmanes—tengo también mi jardín y mis amplias y niveas azoteas, y un *jaman*, baño moruno, y un criado moro, a quien mi hospitalario amigo llama, muy graciosamente, *Don Luis*...

¿Dónde pues, pasar mejor esta noche de espera que en el mirador de mi casa? En ningún lugar puedo enterarme más rápidamente si el enemigo va a cumplir su audaz promesa...

Hoy es 16 de Saavan, el mes que antecede a Ramadán; la luna, pues, está en la mitad de su mesada, y luce sobre esta hermosa medina de modo esplendoroso... Hay momentos en que parece que echa puñados de luz sobre las azoteas, en las que se esparce en tonalidades blancas y azules.

La ciudad, así iluminada, me parece esta noche un enorme cementerio cristiano; las altas mezquitas asemejan esos mausoleos que la vanidad levanta con el intento estéril de anular la igualdad que representa la muerte...

Un silencio de tumba hace aún más misterioso el momento...

Recuerdo que el día 7 de mayo de 1911 escribí el relato de un paseo por las calles tetuaníes en una noche muy semejante a la de hoy. También había luna espléndida. Las tropas españolas hacía pocas horas que habían salido de Ceuta, y los moros de Tetuán sospechaban que, al amanecer, ocuparían la ciudad histórica.

Recorri Tetuán, que estaba muda, en todas direcciones... En una calle un moro joven daba tumbos buscando una puerta que se abriera a su paso para ofrecerle el reposo que necesitaba su cabeza, atormentada por el alcohol... Aquel moro me pareció un símbolo; el pueblo marroquí que marchaba inseguro, sin conocer su destino.

Esta noche, en vez de caminar por este laberinto de calles y callejuelas, he oteado desde el mirador de mi casa...

El campo está desierto; una niebla densísima, las nieblas que trae consigo el levante, se deshace en jirones que se enganchan en los picachos de Beni Hossar...

Un «¡paco!» ¿Empezará ya el ataque? Yo mismo me reprocho estas dudas infantiles y sonrío... El moro será todo lo salvaje que queramos pintarle; pero no es idiota...

La niebla pasa por delante de la luna y se va a humedecer las breñas de enfrente de la ciudad...

Vuelvo la vista a la próxima alcazaba y pienso en que allí vigilan las milicias de Ceuta. Una batería de sitio que han emplazado al medio día.

En los campamentos hubo, a las cinco de la tarde, formación y junta de generales y jefes...

Todo está previsto y los moros, por mucha protección que traigan de Muley Abd Es Selam, van a quedar en ridículo...

Se ha hecho un reconocimiento escrupulosísimo en toda la muralla... Es imposible que entren... Sería una locura intentar.

Los almuédanos cantan la oración de las doce y cuarto con voz potente y clara... A las tres y media serán en vez de cantar... La luna se va alejando por detrás de Beni Aros...

Se ha enterado de todo y va a contarle a los harqueños que estamos preparados para hacerles pagar muy cara su osadía.

Y por el lado del Martín se ven las primeras luces de la aurora...

Ya es de día... Salgo a la calle y un oficial, encarándose conmigo, echa sobre mi oronda personalidad estas preguntas...

—Poco se ha dormido, amigo.  
—Y tampoco...  
—Pues ¿qué ha hecho usted?  
—Esperar...

—¿El ataque?  
—No; esperar el día...

N. RODRIGUEZ DE CELIS  
Tetuán, julio 1913.

### De Tánger

Barco español encallado.

TANGER. (Jueves, tarde.) El moro Ali, de Alcázar Seguer, que, como dije oportunamente, presentó una reclama-

ción por derribo de una casa de su propiedad a consecuencia de un bombardeo, alegando su condición de español, vino hoy al Consulado a participar que, por causa de la niebla, ha encallado en aguas de aquella costa, entre Punta Mala de Bata y Alcázar de Seguer, un barco de nacionalidad española.

Inmediatamente, del Consulado y la Legación, se transmitió la noticia por el telégrafo de banderas al crucero *Cataluña*, que se dispone a zarpar en auxilio de los naufragos.

#### Informaciones francesas.

Informaciones francesas de fecha 22 del corriente dicen que en los alrededores de Tetuán hay concentradas cuatro harkas; una de Wad Rás, en Zadina, con 3.000 hombres; otra del Haur, en Bu-Arrane, con 3.000; otra de Beni-Hasmar, con 2.000, y otra de 10.000 en Dar Essie y Dar Ben Hari.

Añaden que los harqueños cuentan con abundantes municiones y que pagan a 40 pesetas el centenar de cartuchos.

#### Fugitivos.

Huyendo de las molestias de la guerra han llegado a Tánger 200 musulmanes é israelitas.

#### Para auxiliar al barco encallado.

TANGER. (Jueves, noche.) A primera hora de la tarde han salido de este puerto, con objeto de prestar auxilio al barco encallado cerca de Alcázar de Seguer, los cañoneros *Laya* y *Proserpina*.

Todavía no se conocen detalles del siniestro, ni la nacionalidad a que pertenece el buque siniestrado.

#### El barco es italiano.

TANGER. (Jueves, noche.) Han regresado de Alcázar de Seguer el cañonero *Laya* y el torpedero *Proserpina*.

Manifiestan los comandantes de estos buques que no ocurría novedad a bordo del barco encallado.

Este se llama *Pascuale* y es de nacionalidad italiana.

Se espera que mañana, durante la marea grande, podrá salir a flote.

### De Rincón de Medik

#### Una agresión.

RINCON DE MEDIK. (Jueves, mañana.) Comunican de Tetuán que personas llegadas del camino de Ceuta refieren que en el puente que hay sobre el río Leid, los moros realizaron hoy una agresión.

Desconocense detalles de lo sucedido.

#### Cadáver identificado.

Ha sido identificado el cadáver del cantinero muerto últimamente en el camino de Lauzian.

Llamábase Mariano Benasal, y era natural de Algar (Murcia).

#### Nuevo campamento.

Se ha establecido un nuevo campamento en las huertas próximas a Río Martín.

#### A Ceuta.

Ha marchado a Ceuta el capitán Vicat, herido en los últimos combates.

#### Entierro de un teniente.

Ayer, a las once de la mañana, dióse cristiana sepultura al cadáver del teniente Mendivil.

Asistieron al acto los jefes militares, el cónsul y numerosas personas.

#### Calor y tranquilidad.

Hace un calor asfixiante.  
En el campo reina tranquilidad.

### De Melilla

#### El «Carlos V».

MELILLA. (Jueves, tarde.) Ayer tarde fondó en nuestro puerto el crucero acorazado «Carlos V», trayendo a bordo a los jefes del Estado Mayor de la escuadra y al capitán de navío D. Gabriel Antero.

#### Kabileños sospechosos.

Anoche fueron detenidos por sospechosos de hacer contrabando seis kabileños, que llevaban cinco caballerías cargadas.

Conducidos a la Inspección de Policía, fueron puestos en libertad por comprobarse que no eran contrabandistas.

Refirieron los kabileños en cuestión que al otro lado del Mulya les atacó una partida de ladrones, teniendo que sostener con ellos un tiroteo, en el que perecieron tres compañeros suyos.

### De Ceuta

#### La fiesta de ayer.

CEUTA. (Viernes, madrugada.) Con motivo del santo de la Reina doña María Cristina, el crucero *Extremadura* y demás barcos surtos en el puerto empavesaron.

Hicieron las salvas de ordenanza y se sirvieron ranchos extraordinarios a las tropas.

#### Movimiento de barcos.

Ayer tarde, el destructor *Osado* hizo un crucero por la costa hasta la desembocadura del río Martín.

Procedente de Orán llegó el vapor *Ramón* con un cargamento de paja francesa.

Siguió para descargar en Rincón de Medik.

#### Heridos y enfermos.

Al anoecer de ayer regresó el barco-hos-

pital *Vicente Sans*, que llevó a Málaga la séptima expedición de heridos y enfermos.

De los heridos que aquí se curan, mejoran: el comandante Sr. González Pola, el capitán de Barbastro, Sr. Torres Martínez, y el teniente de las fuerzas regulares de Ceuta don Ricardo Corras.

Llegó el remolcador *Manuel María* con heridos y enfermos procedentes de Tetuán.

El fuerte viento Poniente que soplabla le obligó a desembarcar en la bahía del Norte.

#### Movimiento de fuerzas.

En el vapor *Sagunto* han venido 80 soldados de las fuerzas indígenas de Melilla.

Este mismo vapor desembarcó en el río Martín el tabor de Alhucemas.

Procedente de Tetuán llegó ayer a la plaza el general Arraiz.

### ENTRE CEUTA Y TETUAN

### Fechorías de los moros

#### Asalto de un cortijo.

CEUTA. (Viernes, madrugada.) Entre once y doce de la noche del miércoles presentó un grupo de moros merodeadores en las inmediaciones de un cortijo, propiedad de Abraham Bentata.

La finca está situada cerca de esta ciudad, entre el fuerte del Príncipe Alfonso y la populosa barriada de Buenos Aires, próxima al mar.

Habitaban en el cortijo el pastor Manuel Marqués Caparrós y su familia.

A la hora indicada, varios de los merodeadores se aproximaron sigilosamente y llamaron en la puerta de la casa reiteradamente.

Sin sospechar el pastor la clase de visitantes que había ante su casa, abrió una ventana para enterarse de lo que deseaban, y entonces le hicieron los moros una descarga cerrada, dejándole cadáver.

Despertaron sobresaltados todos los individuos de la casa, y uno de los hijos del pastor, queriendo vengar la muerte de su padre, se armó de una pistola y comenzó a hacer disparos contra los agresores.

Estos, convenientemente apostados y favorecidos por la oscuridad, respondieron, y durante el tiroteo cayó también el hijo del pastor, herido de un balazo en un brazo.

Realizado el crimen, los moros huyeron, robando todo el ganado lanar y vacuno que había en el cortijo.

Las reses robadas estaban destinadas al abastecimiento de la plaza.

En el lugar de la agresión se hallaban también la esposa, dos hijas y tres hijos menores del pastor muerto, que se salvaron porque los merodeadores no llegaron a entrar en la casa.

#### Alarma en el campo.

Al oír el tiroteo se produjo extraordinaria alarma en el campo, especialmente en la populosa barriada de Buenos Aires.

Las mujeres y niños y muchos vecinos abandonaron precipitadamente sus viviendas y vinieron a refugiarse en la plaza.

Otros, más animosos, se acogieron al fuerte del Príncipe Alfonso, donde se alojan fuerzas de la Guardia civil.

Otros huyeron en dirección al mar, embarcándose en los primeros botes que encontraron en la playa.

El tiroteo fué tan próximo, que llegó a percibirse desde el puente construido recientemente en el arroyo denominado de Arcos Quemados.

Los vecinos de la barriada de Buenos Aires, que vinieron a Ceuta, se cobijaron en el edificio de las escuelas del primer distrito y en el cuartel de la guardia municipal.

El alcalde ordenó que se les sirviera café y pan y se les prestasen otros auxilios.

#### Reconocimiento infructuoso.

Al producirse la alarma, el teniente de la Guardia civil Sr. Nofuentes, al frente de nueve guardias, y el comandante Sr. Valdivia, jefe de la línea fronteriza, con algunos soldados de distintas armas, recorrieron el campo y los alrededores, practicando reconocimientos que no dieron resultado alguno.

Los moros habían desaparecido.

#### Otro pastor agredido.

También intentaron los merodeadores apoderarse del ganado que conducía otro pastor, pero éste comenzó a hacer disparos sobre ellos con una pistola, y consiguió recuperar las reses que llevaba, viniendo después a refugiarse en esta plaza.

#### Los agresores.

De las averiguaciones hechas se deduce que el asesino del pastor Manuel Marqués es el moro Larbi Hannani, primo del célebre bandolero Larbi Bulach (El Valiente), que capitaneaba la cuadrilla de merodeadores.

#### Lechera robada.

Al venir ayer mañana desde el campo exterior al mercado de la ciudad la lechera rondera María Herrero, le salieron al encuentro varios moros enmascarados y, amenazándola de muerte con una guma y un fusil, le exigieron la entrega del dinero que llevaba.

Atemorizada la infeliz mujer, les entregó trescientas pesetas que escondía en un imperdible cosido al interior de la camisa.

Los ladrones desaparecieron y no han sido habidos.

#### Dos muertos y varios heridos.

El miércoles, un destacamento del regimiento de Infantería de Córdoba que, al mando de un teniente, avanzaba por la carretera, al llegar al río Smir fué recibido con una descarga cerrada que le hizo un núcleo

de moros escondidos en las malezas de la otra orilla.

Cayeron muertos dos soldados y resultaron heridos ocho más y el teniente que mandaba la fuerza.

Los agresores huyeron por la espesura.

Para evitar en lo posible estas emboscadas salieron por la tarde fuerzas de dicho regimiento y, en combinación con otras de Caballería, incendiaron los bosques del Negrón, incluso el aduar que allí existe denominado del moro Castaña, por apodarse así el jefe principal del poblado.

### De provincias

#### Villanueva en Algeciras.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) A la una de la noche regresó el Sr. Villanueva al vapor «Teodoro Llorente», después de haber asistido a un banquete en La Línea, en el que hizo graves declaraciones sobre la cuestión de Marruecos.

A las diez de esta mañana desembarcó en un vaporcito de la Junta de obras del puerto, visitando las obras del mismo acompañado de las autoridades y del diputado Sr. Torres.

Seguidamente se trasladaron a la isla Verde, donde se sirvió un «lunch».

Regresaron a las doce y veinte para almorzar en el hotel Cristina y hacer los preparativos para la marcha en el expreso.

#### El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Jueves, tarde.) El sábado llegará, procedente de Larache, el vapor «Canalejas», trayendo 150 heridos y enfermos del Ejército y 35 de Infantería de Marina.

#### Soldados a Larache.

Llegaron en el tren mixto 21 soldados del regimiento de la Reina, que estaban con licencia, y que marcharán a Larache por haber terminado el plazo del permiso.

#### Emigrantes.

Llegaron muchos emigrantes que marcharán a la Argentina.

Entre ellos los hay en mayoría gallegos, castellanos y almerienses.

### El ex Sultán Abdelaziz

#### Una entrevista.

PARIS. *Le Temps* publica hoy una entrevista con el ex Sultán de Marruecos Abdelaziz.

Este ha manifestado que procura olvidar el pasado con un absoluto alejamiento de la política.

También ha dicho que el Sultán presente es hombre de ideas amplias y sabe que le profesa la más alta estimación.

Se ha referido, finalmente, a las dificultades que españoles y franceses encuentran en Marruecos.

Estas, según Abdelaziz, son consecuencia del contacto de las tropas con montañeses que jamás han guardado sumisión a ningún Poder constituido.

### Impresiones

Regresó a Madrid el señor ministro de la Guerra, cuya ausencia de esta corte ha sido más corta de lo que se suponía, como más duradera ha sido su estancia en San Sebastián que en Hendaya, a pesar de haberse dicho que el motivo principal de su viaje era acompañar hasta Hendaya, dejándolo con la familia, a un nieto suyo.

El general Luque, no bien hubo llegado a Madrid, se dirigió al domicilio del señor Presidente del Consejo, con quien celebró una detenida conferencia para comunicarle seguramente las impresiones de su viaje en relación con su permanencia en San Sebastián y con cuanto en estos días ha constituido aquí el tema de todas las conversaciones.

La reserva del ministro de la Guerra con quienes después ha hablado ha sido extremada.

#### COMO ESTA LA POLICIA!

No sabemos cómo piensa el general Luque respecto de lo que en estos días se ha hablado entre civiles y militares y acogido en peiódicos.

Pero, a falta de esa opinión, tenemos la de un importante personaje, muy versado y muy entendido en estas cuestiones, el cual manifestaba a última hora de la tarde a uno de nuestros redactores:

«No sé, ni me interesa para mi argumentación, saber cómo se juzga la campaña que sostenemos en Marruecos. Lo que sí afirmo con toda mi convicción es que no conozco un ejército en el mundo que sufra con más completa calma la campaña que contra la guerra se viene haciendo, y esta conducta del Ejército, que no puede menos de ser loable, es debida indudablemente a la absoluta disciplina y a la conciencia de su deber que tiene nuestra oficialidad, y a la buena fe y honradez patriótica del soldado.»

En cualquier otra parte, esta sistemática campaña contra la guerra hubiese enervado las condiciones del Ejército.

Se acusa—nos decía—de que se guerrea, y se preconiza el sistema de atracción y penetración pacíficas; pero ¿es que acaso se guerrea por gusto?

Indudablemente que el Gobierno habría preferido obtener los resultados que en Marruecos se persiguen por la atracción y los medios persuasivos; pero si éstos no bastan y los moros nos atacan, como ha sucedido, ¿vamos a estarnos cruzados de brazos?

Francia ha guerreado cuando ha sido necesario; ha tenido sus reveses, y cuando la opinión pública ha creído oportuno, ha censurado sus campañas. ¿Qué se quiere, que abandonemos nuestra zona de Marruecos, que demos al olvido los compromisos y las obligaciones que los Tratados internacionales nos

han impuesto; que los oficiales rompan sus espadas y volvamos a la Península, declarándonos impotentes para resolver un problema de guerra que nosotros no hemos creado, sino que nos ha sido impuesto por las circunstancias?

Pues si eso es lo que se pretende, dígame claramente y váyase al Parlamento a declarar nuestra impotencia y a decidir el abandono de nuestra zona; pero que no se llamen a engaño, sin excluir un puñado de tierra, ni Ceuta ni Melilla, sino abandonándolo todo, y con ello nuestra representación política en el mundo.

¿Es que se cree conveniente un cambio de política y del personal que la dirige?

No creo que sea éste el más oportuno momento para tales determinaciones.

El Gobierno, que tiene mayores datos para resolver este problema, sabrá a qué atenerse; pero por el momento no parece inmediato el relevo de Alfau, a cuyo lado, hace seis meses, estaba toda la opinión, tanto aquí como en Marruecos, aunque, al parecer, esa opinión ha cambiado bastante a la hora presente.

De todas maneras—, terminó diciendo nuestro interlocutor—, el problema planteado es de trascendencia y dará mucho que estudiar al Gobierno, y con preferencia al ministro de la Guerra.»

Es posible que de un momento a otro se realice en la zona de Tetuán una operación importante.

Las impresiones que de allí se tienen son buenas.

Parece que no pocos moros de las kabilas de aquella zona son partidarios de la paz, continuando en su actitud rebelde por la presión de los moros allí llegados procedentes de kabilas del interior.

Con la retirada de estos últimos podría llegar el caso de que los primeros solicitasen el «amán», dando lugar con ello a la iniciación de una nueva política.

¿Correrá ésta en su día a cargo del general Alfau?

Pudiera ocurrir que no; pero no hablemos en estos momentos de relevo, ya que el primero en negarlo es el Gobierno.

Dejemos transcurrir algunas fechas, y posible es que entonces el Gobierno se encuentre en condiciones de tomar resoluciones, de las que aparenta estar lejos en los instantes presentes.

El señor conde de Romanones pasará estos días ausente de Madrid.

Anoche marchó a la provincia de Guadalupe.

Anoche se dijo que probablemente hoy llegaría a Madrid el general Alfau.

La noticia fué facilitada por persona que visita la Central de Teléfonos interurbanos, y hablando con algunos periodistas, dijo a éstos que había telegrama particular anunciándolo.

Lo consignamos a título de información.

Inspector que trata de matar para robar

PARIS. En pleno día, un inspector de Policía ha cometido una tentativa de asesinato. Trató de estrangular, para robarla, a la Sra. Roudier, esposa de un alto empleado del Crédito Lyonnais.

Dicho inspector, Pablo Maurice, fué comisionado el año anterior para buscar el paradero de una sobrina de la Sra. Roudier.

Con este motivo estuvo diferentes veces en la casa de la calle Reille, donde vive dicha señora. Así pudo darse cuenta de la fortuna que tenía la Sra. Roudier.

Ayer de nuevo se presentó en casa de ésta. Un poco inquieta porque sigue sin tener noticias de su sobrina, preguntó al inspector el motivo de su visita.

—Vengo—contestó—a hablarle de su sobrina. ¿Ha parecido ya?

—¡Ay, no! No sé qué haya sido de esa niña que yo recogí y eduqué y que nos ha abandonado de modo tan extraño.

Y después de un momento de silencio, la señora preguntó a su vez:

—¿Sabe usted algo?

—No; venia precisamente a hacerle la misma pregunta.

Y el inspector, como si fuera por terminada la visita, retiróse hasta la puerta de entrada. Pero, en el momento en que la señora Roudier hizo ademán de abrir la puerta, el inspector saltó sobre ella como una fiera, la echó por tierra de un formidable puñetazo, le metió dos dedos en la boca para impedir que gritase y luego trató de estrangularla.

La señora Roudier dióse cuenta del peligro y mordió desesperadamente los dedos del agresor, quien tuvo que soltar su víctima.

Después comenzó a dar gritos aterradores para llamar la atención de los vecinos para que viniesen en su auxilio.

Mientras éstos acudieron, fué terrible la lucha entablada entre el agresor y la víctima.

El inspector, al oír pasos de gente que acudía, huyó como un loco.

En la calle fué detenido.

Ante el comisario dijo lo siguiente:

«Soy un miserable. He querido obtener dinero a toda costa. Pero lo he hecho por necesidad. Carecía de recursos. Apenas me quedaban unos cincuenta céntimos en el bolsillo. Y no me he atrevido a pedir un anticipo de 50 francos.»

El inspector ha ingresado en la cárcel.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### La guerra de los Balkanes

#### El cólera!

Regimientos diezmados.

PARIS. El corresponsal de guerra de *Le Journal* envía desde Uskub a su periódico, entre otras noticias, las siguientes:

«He visto pasar, sobre una carreta tirada por bueyes, diez y siete féretros. En éstos iban los soldados muertos durante la noche anterior del cólera, en uno de los campamentos de apesadados.»

La cifra de las defunciones aumenta siempre. El cólera se ha instalado en Macedonia e invade los países balcánicos. Irritado por el sol de este despuebla las ciudades, diezma las aldeas, aniquila los ejércitos.

Los búlgaros fueron los primeros infectados. Lo sufrieron en Tetatalla. Los miles de soldados suyos que cayeron prisioneros de los serbios en Istip conservaban el germen.

Los serbios, por orgullo, pasearon dichos prisioneros por Uskub, Nish y Belgrado. Y esos prisioneros fueron sembrando el bacilo incubador de la muerte.

He aquí a los búlgaros contaminados. En Velez (Kaprail) hay 200 defunciones por día. Un batallón del sexto regimiento tenía 500 hombres hace tres días. Hoy sólo tiene 200. El resto ha sucumbido ante la espantosa invasión.

En Kumanovo, otro campamento de concentración, se alzan, sobre campos de trigo, y sobre cementerios turcos, tiendas de campaña que guardan centinelas con brazales: son las tiendas donde agonizan los cólericos.

Al pasar, he sorprendido una conversación. Hablaban dos oficiales. Uno de ellos, pálido y soñoliento por la noche en vela, decía al otro, en francés:

—Esta mañana hemos quemado a 243. Me aproximaba y me informo: —¿Qué son esos 243? —Prisioneros búlgaros? —No. Son reclutas, recién llegados de Serbia, y que antes de combatir han muerto del cólera. Sus cadáveres han sido quemados.

La epidemia se extiende por el Este, el Sur y el Norte. En la frontera hace también muchos estragos. Una orden del Estado Mayor prohíbe a jefes, oficiales y soldados estrecharse la mano. Sólo se estrechan los dedos cuando quieren saludarse.

Cuando es comprobado un caso en una compañía, ésta es aislada y sufre cuarentena. El servicio sanitario serbio hace cambiar los uniformes y desinfecta vagones, tiendas, carretas y armas; pero el cólera continúa y los carpinteros siguen haciendo cajas y los muertos son amontonados en los quemaderos.»

#### Las crueldades búlgaras

Para que no desertaran, les autorizó a robar.

VIENA. Según las noticias que llegan de Uskub, si los soldados búlgaros, en sus redadas han cometido tantas crímenes, ha sido porque algunos de sus generales, y sobre todo Ivanoff, el que manda las fuerzas que se oponen a los griegos, les autorizaron para ello.

Está comprobado que antes de que comenzara la nueva guerra, empezaron los motines en el ejército búlgaro. Los soldados se querían volver a sus casas para dedicarse a las faenas agrícolas.

Hubo desertaciones en masa. Asustado Ivanoff, prometió a soldados y clases permitirles saquear pueblos y ciudades y vender por su cuenta el botín que lograsen de este modo.

Otros generales imitaron el procedimiento de Ivanoff. Los soldados comenzaron robando a ciudadanos y campesinos.

Poco a poco, seguros de la impunidad, dedicaron a ofenderles, no sólo en sus haciendas sino también en sus personas. Y por último, exacerbados por la rabia de la derrota, cometieron espantosas crueldades.

De los informes oficiales serbios puede en- tresacarse algunos hechos aislados, que prueban que los búlgaros en su insanía, fueron crueles, no sólo con los paisanos, sino con los prisioneros y los heridos.

En Redki-Backi, cuando la sorpresa nocturna que comenzó la guerra, 30 soldados de vanguardia y un teniente fueron sorprendidos cuando dormían.

Se les asesinó a machazos en la cabeza. El cabo Lavan Burganovich fué herido y hecho prisionero en las avanzadas la noche del 29 al 30 de junio.

Para forzarle a decir lo que sabía acerca de las posiciones que ocupaba su regimiento, los búlgaros le torturaron horriblemente, no obstante su herida.

En vano le recordó que había combatido con ellos en Andrinópolis, y que había sido condecorado por su valentía.

Le cortaron las orejas, y luego, creyéndole muerto, le abandonaron.

Dos soldados de su mismo regimiento (el sexto), Milano Nicolich y Radovan Ratschikovitch, fueron rematados a bayonetas.

El primero recibió siete y el segundo nueve. El soldado Lavan Rakich fué herido en las dos piernas por cascotes de bomba.

Después del combate pasó a su lado el te-

niente coronel Tiloff, del 12.º regimiento búlgaro.

Tendió hacia él sus manos suplicantes, y le pidió socorro.

Por toda respuesta, Tiloff volvió a los suyos y dijo con voz breve:

—Acabaré este serbio.

Varios soldados comenzaron a dispararle tiros, y le hirieron en la mandíbula, en la barba, en un hombro y en el brazo izquierdo.

Huyeron los búlgaros. Y los serbios recogieron al infeliz, que aún vivía.

En su retirada, los búlgaros iban dejando tras de sí infinidad de cadáveres mutilados de prisioneros y heridos serbios.

Fuó hallado, debajo de un montón de piedras, uno decapitado. La cabeza no ha parecido.

Otro tenía arrancada toda la piel del rostro.

En los fortines de Choba y de Toplic fueron encontrados los cadáveres de los prisioneros serbios, con los ojos arrancados, las bocas rajadas hasta las orejas, los vientres abiertos y sin entrañas.

El coronel del segundo regimiento serbio de Infantería, en su informe al Gobierno, ha dicho que durante una de las batallas en que su Cuerpo tomó parte, los búlgaros, al replegarse, remataron a todos los heridos serbios a bayonetas y machazos en la cabeza.

Y da nombres, entre ellos los del subteniente Milano Ristovich, el sargento mayor Milano Rakervich, el cabo Estéfano Pechich, el cabo Tjedovic Dimitrievich, los soldados Radimir Georgevich, Mitter Milenkovich, Estéfano Dikich, Milano Mikovich, etc.

Muchos soldados y oficiales serbios han tenido que asistir, impotentes, a las horribles crueldades que cometían los búlgaros al huir delante de su ejército.

En la región de Timok, treinta serbios hechos prisioneros oyeron a un capitán búlgaro dar orden a su sargento mayor de fusilarles a todos cuando fuera de noche.

Veinticinco fueron fusilados. Los cinco restantes debieron su existencia a que sobornaron a los ejecutores, dándoles algunas monedas de oro y varias alhajas que tenían ocultas en sus uniformes.

Cerca de Krivolak, los búlgaros incendiaron seis aldeas y mataron a todos sus habitantes.

En el Norte ha sido donde los búlgaros han hecho más atrocidades.

La división de Belogravich penetró, por sorpresa, en territorio serbio, pasando el desfiladero de Cadebogaz.

En Kniagevat, nombre tristemente célebre en los anales de la crueldad humana, más de cien niños de ambos sexos fueron torturados, violados y asesinados ante los ojos de sus padres, que poco después sufrieron la misma suerte.

Un destacamento de dicha división fué a Zeitcha-Kratantiza y realizó también muchos horrores.

Cuando se marchó, los serbios encontraron en una casa siete cabezas de aldeanos, que habían sido machacadas.

#### Otras noticias

De Czar a Czar.

SAN PETERSBURGO. El Czar de Rusia ha dirigido al de Bulgaria un despacho en el que le dice que le felicita por haber enviado plenipotenciarios a Nish.

Agrega que no permitirá que Bulgaria sea humillada por sus enemigos.

Una opinión.

VIENA. Un corresponsal telegráfico a su periódico diciendo que, en su opinión, Rumania ordenará a Turquía devuelva Andrinópolis a Bulgaria.

Si no obedeciera, enviaría sus tropas contra ella.

Seguen las amenazas.

LONDRES. Ayer, en la Cámara de los Comunes, el vizconde de Nerley, en nombre del Gobierno, dijo:

«Inglaterra ha ayudado y pensaba seguir ayudando económicamente a Turquía para que se regenerase.»

Pero ha visto con extrañeza y disgusto que Turquía ha violado el tratado de Londres.

Aún no se puede decir qué hará Europa para impedir que los turcos se apoderen de los territorios de la Tracia, a que habían renunciado.

Pero desde ahora aseguro que no permanecerá impasible.»

#### Bulgaria llama a las Potencias

El Zar pide la intervención.

SOFIA. Al conocerse la noticia de que las tropas turcas habían entrado en territorio búlgaro, los representantes de las grandes Potencias fueron llamados al Palacio.

El Zar Fernando y el ministro de Negocios mostráronse indignados por la conducta de Turquía y pidieron una inmediata intervención de las Potencias.

Una demostración naval?

SAN PETERSBURGO. Todas las fuerzas navales del mar Negro han zarpado de Sebastopol para alta mar.

Oficialmente se dice que los buques van a hacer ejercicios; pero se cree que van a llevar a cabo una manifestación, con objeto de hacer presión sobre Constantinopla y obligarla a abandonar Andrinópolis.

#### Pidiendo protección.

SOFIA. El Czar Fernando ha enviado una carta de su puño y letra al Soberano ruso, pidiéndole protección.

Al mismo tiempo ha escrito también a sus antiguos aliados, excitándoles a inclinarse por la paz.

#### Viaje suspendido.

SAN PETERSBURGO. El Emperador ha suspendido su anunciado viaje para conferenciar con el ministro de Negocios Extranjeros, en vista de la gravedad a que ha llegado el conflicto balcánico.

#### ¿Qué harán las Potencias?

BERLIN. En los círculos bien informados se asegura que Alemania no participará en ninguna demostración que las Potencias hagan contra Turquía.

Créese también que las Potencias no lograrán llegar a un acuerdo perjudicial para los otomanos.

Italia se limitará a imitar la conducta de Alemania.

Austria es posible que intente algo contra Turquía; pero ni aun esto puede asegurarse.

#### Los turcos en Bulgaria.

CONSTANTINOPLA. Es ya oficial la noticia de que 25.000 turcos han penetrado ya en territorio búlgaro y continúan avanzando.

#### Pruebas de las atrocidades búlgaras.

ATENAS. Despachos de Salónica dan cuenta de las investigaciones practicadas por un capitán inglés para comprobar si eran ciertas las atrocidades que se decía cometidas por los búlgaros.

Ha llegado el oficial inglés a la demostración de que fueron asesinados bárbaramente en Bopo, por las tropas búlgaras, 1.700, entre ancianos, niños y mujeres.

Muchos niños, cuyos cadáveres han sido examinados por el capitán, tuvieron una muerte horrible.

Los soldados búlgaros los lanzaban a lo alto y los recogían con las bayonetas.

Otras muchas atrocidades semejantes ha podido comprobar el capitán inglés, y de todas ellas se ha levantado acta.

#### Las Potencias y Turquía.

SAN PETERSBURGO. Las medidas que Rusia propondrá al Gabinete de Londres con relación a Turquía serán: ó una demostración naval colectiva en el mar Negro, que bien podría ser realizada antes de veinticuatro horas, ó una presión de carácter financiero en las negociaciones que la Sublime Puerta sigue ahora en Londres y en París.

No se cree que exista todavía unanimidad entre las Potencias.

#### Disturbios en el monte Athos.

SALONICA. Han ocurrido nuevos disturbios en el monte Athos.

Las tropas de desembarco rusas han tenido que emplear la fuerza para restablecer el orden.

### ¿Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 25 de julio de 1863.

VIENA, 24. El embajador ruso no volverá a Viena.

El Gabinete de San Petersburgo está descontento de sus infructuosas gestiones cerca de aquel Gobierno.

TRIESTE, 24. Gran tranquilidad en Atenas el 17.

El Gobierno nacional ha declarado propiedad de la Nación el Palacio Real, reservando los derechos de tercero.

Dicen de Constantinopla que el gran duque Miguel ha enviado al general Levi a Grecia con una misión secreta.

VARSOVIA, 24. En Ostro Cenda, Wallach ha derrotado un Cuerpo de 300 hombres.

También se anuncian varios descalabros de los insurrectos en diferentes puntos.

### La revolución en China

Los periódicos lo pagan.

LONDRES. Según las últimas noticias de Shanghai, el Gobierno declaró ayer la capital en estado de sitio.

Inmediatamente, la Policía rodeó las Redacciones de todos los periódicos de oposición.

Los directores de éstos fueron detenidos y llevados a la cárcel.

Y los periódicos, suprimidos.

El Gobierno ha confesado que la situación es muy crítica.

Los sudistas avanzan rápidamente, y disponen ya de fuerzas muy considerables.

Los delegados del Sur, reunidos en Nankin, han nombrado Presidente del Gobierno confederal al ex virrey Chung-Aguan.

#### Derrota de los rebeldes.

SHANGHAI. Los rebeldes han atacado de improviso el Arsenal de Kiang-Nau.

Iban 6.000 hombres. El Arsenal estaba defendido por 2.000 leales.

Los rebeldes fueron rechazados, dejando 500 cadáveres sobre el campo de batalla.

También las bajas de los leales fueron numerosas.

#### Noticia confirmada.

PEKIN. Se ha confirmado la noticia de que entre los rebeldes hay numerosos japoneses.

#### EL DESCANSO DOMINICAL

### Tres mil personas multadas

LONDRES. El aviador Reginald Whitehouse ha dado el domingo último en Hull una sesión de pago, que obtuvo el mayor éxito, a pesar de las advertencias oficiales amenazándolo con multas, con arreglo a la ley del descanso dominical que data de los tiempos de Carlos I.

Unos policías se colocaron desde primera hora en las puertas de entrada al campo de aviación para tomar los nombres de todas las personas que compraran billetes.

Pero como se presentaron unos siete mil espectadores fué difícil tomar todos los nombres.

Sin embargo, se registraron los nombres de unas tres mil personas.

Todas serán denunciadas por haber asistido en domingo a una fiesta.

El aviador Whitehouse pagará una multa de 2.500 francos.

Nestarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy beneficioso a la infancia. Dr. Ramón Cajal.

### UN CICLON

Y una granizada.

MILAN. Un terrible ciclón ha causado en toda la región lombarda y, sobre todo, en Milán, terribles daños.

Las fábricas de luz eléctrica han sufrido considerables averías.

Anoche no funcionaron, y Milán estuvo a oscuras.

Después del ciclón cayó una formidable granizada, que destruyó los campos, en muchas leguas a la redonda.

Algunos de los granizos recogidos pesaban 40 gramos.

Centenares de árboles han sido arrancados de cuajo.

El número de chimeneas derribadas es incalculable.

Las pérdidas ascienden a bastantes millones.

Ha habido algunas desgracias personales.

#### DRAMA EN UN VAGON

Tira de cuchillo hiriendo seis personas

BERLIN. En el tren de Posen a Lissa, un veterinario austriaco, llamado Franz Urbanick, creyendo que le habían robado el dinero, se encolerizó tan violentamente, que, ciego, dió de cuchilladas a cuantos ocupaban el departamento.

Seis viajeros resultaron heridos gravemente.

Pero uno de ellos consiguió hacer sonar el timbre de alarma.

Y el tren se detuvo.

Urbanick trató entonces de huir, y, poseedor de una fuerza hercúlea, arrojó a la vía a un maestro de escuela que intentó detenerlo.

El pobre hombre se fracturó las piernas al caer.

Urbanick logró escaparse.

Los empleados y los soldados que había en el tren salieron en su persecución, y al alcanzarlo lo lyncharon.

Agonizante, fué conducido al hospital de Kosen.

### COSAS FRANCESAS

Desgracia con suerte.

PARIS. En la línea del Metropolitano recientemente inaugurada ha estado a punto de ocurrir una terrible catástrofe.

Un motor descarriló y un coche volcó casi. Por fortuna, el conductor paró a tiempo, y los viajeros sólo pasaron el susto consiguiendo.

Se aparearon y fueron a pie a la estación inmediata, distante 50 metros.

#### EN EL VATICANO

La cuestión de los suizos

Expulsiones.

ROMA. Sigue sin solucionarse el ruidoso asunto de la Guardia Suiza del Papa.

Dicha Guardia continúa prestando servicio.

Su capellán la arengó ayer.

Dijo a los guardias que Su Santidad estaba enterado de todo y que, después de conferenciar con el cardenal Merry y el coronel Repond, había decidido licenciarlos si persistían en su actitud.

Reina gran alarma en el Vaticano.

La Policía ronda por sus proximidades, dispuesta a intervenir si los suizos pasaran de las palabras a los hechos.

Ayer, los proveedores que llamaban a la puerta de Santa Ana, tenían que marcharse, pues los suizos se negaban a abrirles.

Estos celebraron una reunión.

Luego, el coronel les hizo formar.

Les dijo que el Papa se había negado a concederles lo que pedían, porque no podía auerizar su indisciplina, y que aconsejaba a los que no estuviesen conformes volvieran a su país.

Los guardias quisieron ver al cardenal Merry; pero éste negóse a recibirles.

Tres de los más alborotadores fueron ayer expulsados.

Pero muchos de sus compañeros les acompañaron tumultuosamente a la estación, dando vivas a Garibaldi y cantando la Marsellesa.

En vista de tal conducta, hoy serán expulsados doce más.

Y la Guardia Suiza quedará reducida a 45 hombres solamente.

En Roma no se habla de otra cosa.

### COSAS YANQUIS

¿Quién pagará los músicos?

WASHINGTON. El Tribunal Supremo de Washington se ocupa de un pleito curioso.

Tres bandas de música que en el curso de la campaña para la elección presidencial han tocado en las manifestaciones de los partidarios de Mr. Wilson piden que se les pague su trabajo, reclamando la cantidad de 730 dólares.

Habían presentado la cuenta a Tumulty, secretario particular del Presidente, quien contestó que el Comité nacional democrático no había contratado las bandas de música, y que, por tanto, no se creía en la obligación de pagarlas.

Los músicos han demandado a Mr. Hornblower, presidente de la Liga de los condiscípulos de Wilson, para que les pague los 730 dólares.

Hornblower dice que esa cuenta está solventada desde hace tiempo.

#### Horrible muerte de un maquinista.

NUEVA YORK. De una manera horrible ha muerto Huston Flemming, maquinista del ferrocarril de Alaska.

La locomotora que conducía volcó cerca de la estación de Decatur.

Una parte de la máquina cayó sobre él, clavándole literalmente en el suelo.

El pobre maquinista, sufriendo horriblemente, suplicó en vano a sus camaradas que lo remataran.

Entonces, con la mano que le quedó libre, sacó del bolsillo el cortaplumas, abrió la hoja con los dientes y se la clavó en la garganta.

A los pocos instantes había muerto.

### MISCELANEA

La trata de blancas.

BERLIN. La Policía de Hamburgo ha detenido a un sujeto dedicado a la trata de blancas, que en poco tiempo ha enviado más de cuatro mil muchachas a América, Bélgica, España y otros países.

Maniobras navales.

LONDRES. Las escuadras inglesas están aparejadas para dar comienzo a las grandes maniobras.

Los jefes de las flotas no saben todavía en qué punto han de comenzar.

Serán dadas las órdenes por la telegrafía sin hilos.

Los ministros de Marina y Guerra se encuentran ya a bordo de un yate, desde el cual seguirán el curso de las maniobras.

#### La explosión de una bomba hierre a dos niños.

LISBOA. Comunican de la cercana población de Cascaes que dos niños que jugaban en la playa encontraron tres bombas.

Al removerlas hizo explosión una. Los dos niños han resultado heridos.

Los italianos ocupan Socna.

TRIPOLI. Las tropas italianas han ocupado la ciudad de Socna.

En el momento de ser izada la bandera de Italia hubo salvos de aplausos y aclamaciones entusiásticas.

### Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

#### Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

#### INGLATERRA

LONDRES. Ilchester Mansions Hotel. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochoa cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

#### FRANCIA

PARIS. Adelpi-Hotel, 4, rue Taitbout, Bld. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

VERNET LES BAINS. (El Paraíso de los Pirineos.) Estación de verano de moda. Pedid folleto al Casino de Vernet les Bains.

HENDAYA. Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flagel, director.

### JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 8 pta. caja. Arsenal, 2 Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baro, Androu, Uriach y Rivas.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
25 de julio de 1863.

En una crónica de San Ildefonso, fechada el 23, se dice entre otras cosas: «El Sr. Vaamonde na venido antes de lo que se creía cuando escribí mi carta de ayer; pero no por eso tengo que retirar una sola palabra, porque no puede darse el nombre de Consejo á la reunión que han celebrado esta tarde los ministros. Según anunciaba á ustedes, se ha tocado en dicha conferencia, muy por encima, la cuestión electoral, sin prefiar nada, sin discutir punto ninguno determinado; por consiguiente, no ha podido conocerse si todos los ministros están de acuerdo, como yo creo, ó existen las diferencias que algunos se empeñan en suscitar. Mañana por la mañana, habrá Consejo, y parece que en él se tratará más á fondo de la cuestión batallona.»

## El día en San Sebastián

### El ministro de Estado

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El Sr. López Muñoz, después de recibir algunas visitas, subió al medio día á Palacio, pero sin llevar decretos, pues á causa del retraso del tren, no se habían recibido. Poco después se recibió la valija y se enviaron los decretos recibidos.

### Firma regia.

Su Majestad firmó los siguientes decretos: INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto aprobando las instrucciones para el ejercicio del protectorado del Gobierno en la Beneficencia docente particular. —Idem el proyecto de obras adicionales á las que se están realizando en Santiago para la construcción del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos. —Idem autorizando al ministro de Instrucción pública para celebrar por concurso el contrato de arrendamiento de local con destino á la Escuela Normal Superior de Maestros de Granada.

—Aprobando el proyecto para la construcción de un edificio con destino á Escuela de Artes y Oficios y Artes Industriales de Logroño. —Disponiendo que en las capitales de provincia que no cuenten con un Museo Provincial de Bellas Artes se procederá á su construcción é instalación. —Diciendo reglas para que determinados créditos del presupuesto se inviertan en la construcción de escuelas graduadas y universitarias.

GOBERNACION.—Aprobando el presupuesto y pliego de condiciones para contratar mediante subasta la ejecución de las obras necesarias para la terminación del edificio destinado á los servicios de Correos y Telégrafos en Madrid. GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo indulto á favor de Bautista, Marco, Joaquín Espinós y Antonio Segarra. —Nombrando fiscal de la Audiencia territorial de Pamplona á D. Luis Candiaga. —Idem fiscal de la Audiencia Territorial de Valladolid á D. José María Uribe y Disdier. —ESFADO.—Nombrando delegado para los Servicios indígenas en Marruecos, secretario general, á D. Diego Saavedra Magdalena. —Admitiendo la dimisión de su cargo á D. Pompeyo Díez y Cosío, cónsul general en Manila. —Ascendiendo á cónsul general en Manila á D. Guillermo Leyva y Roger, que era de primera clase en Valparaiso. —Ascendiendo á cónsul de primera clase en Valparaiso á D. Joaquín Vázquez y López del Amor, que lo era en Alejandría.

### Lo que dice el ministro.

El Sr. López Muñoz nos manifestó que había recibido un telegrama del alto comisario de España en Marruecos, participándole la contestación á las denuncias del corresponsal en Tetuán de un periódico de Madrid, en el sentido de que no son ciertas tales denuncias y que las obras públicas se hacen con completa normalidad. El ministro de Estado continúa su labor para que se adopten medidas encaminadas á normalizar los pocos servicios que aún no lo están. Persiste el Sr. López Muñoz en ir á Madrid en el subexpreso de mañana por la noche, salvo órdenes en contrario del Presidente del Consejo de ministros.

### Visita.

Ha visitado al ministro de Estado el conde de Torre Vélez, quien, en nombre del vecindario de Helián, le pidió que el Gobierno designara juez especial que instruyera con toda imparcialidad el sumario por la explosión de bombas en aquella ciudad. El embajador de Rusia. Ha llegado aquí el embajador de Rusia, que se ha instalado en el hotel María Cristina. El santo de la Reina. Con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de la Reina Cristina lucen colgadas los edificios oficiales y muchos particulares.

### La fiesta oficial.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) La Diputación provincial ha engalanado sus balcones con hermosos tapices, en los que figuran escudos bordados de los partidos de la provincia. Las embarcaciones surtas en el puerto están empavesadas.

Los cañones del castillo y los del yate «Giraldus» hicieron los disparos de ordenanza. En Palacio se recibieron numerosos telegramas de felicitación y ramos dedicados á la Reina Cristina, entre ellos uno del ministerio de Estado.

En el álbum de la Mayordomía inscribieron sus nombres muchas y distinguidas personas de la localidad y colonia veraniega. Con motivo del luto de la Familia Real no hubo acto alguno oficial.

Costeadas por la Caja de Ahorros municipal, para solemnizar la fiesta de la Reina, se están repartiendo 1.500 raciones á las familias necesitadas de la población.

### Conferencia.

El ministro de Estado, después del almuerzo, estuvo en su despacho conferenciando telegráficamente con el Presidente del Consejo de ministros.

### Viaje regio.

Seguramente despedirán esta noche en Hendaya á los Reyes, con carácter particular, la Reina Cristina, el ministro de Estado y el gobernador civil.

La alta servidumbre de los Reyes irá á pesar estos días con su familia, mientras permanezcan los Monarcas en Inglaterra.

### A Tolosa.

Ha ido á Tolosa una Comisión de la Junta provincial de Agricultura, para presenciar la recepción de ganado y productos agrícolas que hoy se presentarán para el concurso de agricultura y ganadería que allí se celebra con motivo de las fiestas escalaras.

### Salida de los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) A las ocho menos cuarto salieron para Hendaya, en automóviles, el ministro y el gobernador civil.

A las ocho salieron de Palacio tres automóviles con igual dirección.

Ocupaban el primero los Reyes Alfonso y Victoria; el segundo el duque de Santo Mauro y el Sr. Quiriones de León, y el tercero la duquesa de San Carlos.

Muchos curiosos presenciaron en la Avenida el paso de la comitiva regia.

En Hendaya esperaban á los Reyes, además del ministro y el gobernador civil, el conde de Vistaflorida, D. Eduardo Gullón, el cónsul de España Sr. Ranero, el comandante militar de Irún y el comisario de Policía.

A las ocho y cuarenta y cinco salieron los Reyes para París, donde se detendrán mañana, continuando el sábado su viaje hacia Londres.

### Varias noticias.

La Compañía de tranvías de San Sebastián ha solicitado autorización para establecer un tranvía eléctrico, que recorrerá varias calles del barrio de Gros.

—En la estación de Hernani estaba jugando la niña de tres años Petra Ibáñez, y la cayó encima una traviesa que la produjo la muerte.

—Vicente Pastor ha teleografiado que se encuentra mejor de su enfermedad, y vendrá á torear el domingo en la corrida de Beneficencia.

Mañana llegarán los toros de Villagodio que han de servir de sobrosos en la corrida de Beneficencia y en las demás de la temporada de verano.

## El viaje de la Infanta Isabel

### La Infanta doña Isabel, aclamada.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) La Infanta Isabel y la Srta. Beltrán de Lis, tocadas de mantilla y acompañadas de las autoridades, fueron á oír misa á la Colegiata, á las diez de la mañana.

En el trayecto fueron aclamadas. Desde algunos balcones, al paso de la Infanta, arrojaban flores.

Después visitó la Fábrica de Tabacos, donde de las cigarreras la ovacionaron.

Fue después al Ayuntamiento y desde allí marchó al hotel, donde almorzó con las autoridades, á quienes invitó.

Mañana marchará á Nájera y Burgos.

### Aplazamiento.

BURGOS. (Jueves, noche.) La Infanta doña Isabel ha aplazado hasta mañana su llegada á esta ciudad.

Permanecerá aquí dos días, marchando luego á La Granja.

Se prepara á S. A. un cariñoso recibimiento. Las damas se disponen para asistir á la recepción.

### La Infanta vitoreada.

LOGROÑO. (Viernes, mañana.) Su Alteza Real la Infanta Isabel pasó anoche á pie por el paseo del Espolón, entre la multitud, que lo llenaba á aquella hora.

La llaneza de la Infanta produjo excelente impresión en el público, que la vitoreó con entusiasmo.

### Salida para Nájera.

Esta mañana Su Alteza recibió á las autoridades y personalidades distinguidas. Fue una recepción de despedida, pues Su Alteza marchó á las once á Nájera.

Las aclamaciones populares acompañaron á la augusta dama hasta que arrancó el tren. Una compañía de las fuerzas de la guarnición tributó honores á Su Alteza.

La Infanta, antes de marchar, manifestó que estaba satisfechísima de su estancia en Logroño y entregó al alcalde un importante donativo para los pobres.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

## VIAJE DE INFANTES

VIGO. (Jueves, noche.) A las tres de la tarde han llegado los Infantes D. Carlos y doña Luisa con sus hermanos los Príncipes D. Raniero y D. Felipe, precedentes de La Toja.

Han hecho el viaje en automóviles y de incógnito.

Después de recorrer la población, han salido á las cuatro y cuarto para Pontevedra, Orense y Santander.

Las autoridades no han podido complimentarles por ignorar la llegada.

### Llegada á Orense.

ORENSE. (Viernes, mañana.) A las diez de la noche llegaron, en automóvil, los Infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Raniero y D. Felipe, hospedándose en el hotel Miño.

Inmediatamente que se supo su llegada acudieron á complimentar á Sus Altezas las autoridades y personalidades distinguidas.

El primero que tuvo el honor de saludar á D. Carlos fué el capitán de Artillería, retirado, D. Graciano Quesada, que fué profesor suyo en la Academia.

Luego lo hicieron los gobernadores civil y militar, el alcalde, el obispo y el jefe de la benemerita.

El alcalde saludó á Sus Altezas, en nombre del pueblo.

En la calle, frente al hotel, un enorme gentío, en el que había muchas señoras, ovacionó á los Infantes.

Sus Altezas subieron á las habitaciones que les estaban preparadas, y en ellas comieron, acaso para evitar la curiosidad del público, que se aglomeraba en las cristaleras del comedor del hotel.

Los Infantes eran esperados desde las siete de la tarde, y su retraso impacientó á las autoridades, que salieron en automóviles á su encuentro hasta el límite de la provincia, sin hallar á las augustas personas.

El «chauffeur» del Infante D. Carlos, con quien he hablado acerca de esto, me ha dicho que el retraso ha sido debido al pésimo estado de la carretera de Orense, que les obligó á dar la vuelta por Pontevedra.

Mañana visitarán Sus Altezas la población, y á las doce marcharán en dirección á León, donde pernoverán.

## INAUGURACION DE UN PANTANO

### Viaje del ministro de Fomento

#### Paso del Sr. Gasset.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Llegó el señor Gasset, tomando un tren especial en Casetas.

Fué recibido por el elemento oficial, las autoridades y los ingenieros.

En el mismo tren se le unieron el gobernador, el arzobispo, el presidente de la Audiencia, una Comisión de representantes de los organismos agrícolas, la Prensa y demás invitados.

Los ferroviarios le preparaban un banquete; pero en vista de que el ministro no se detiene aquí, se ha desistido del agasajo, y saldrá una Comisión para complimentarle y darle las gracias por los trabajos que ha hecho en su favor.

El Sr. Gasset y sus acompañantes continuaron el viaje para inaugurar el pantano de La Peña.

#### El pantano de la Peña.

HUESCA. (Jueves, tarde.) Me comunicó directamente del pantano de la Peña que en el tren especial llegó el ministro de Fomento á las doce menos cuarto.

Se apeó frente á la presa.

Fué recibido por el ingeniero director de las obras, D. Severino Bello, el personal facultativo, la Junta de obras del pantano y numeroso público de los pueblos inmediatos.

Al descender del tren el ministro fué aclamado.

En la presa se ha construido un artístico altar.

La comitiva se detuvo frente al altar.

El obispo de Zaragoza, Sr. Soldevila, bendijo la presa.

En este momento se dispararon 300 barrenos.

Hace un calor irresistible.

Después de la bendición de la presa, el señor Gasset visitó las galerías de las compuertas, abriendo tres válvulas de 60 centímetros, saliendo inmensos chorros de agua espumosa, que llenaron de alegría á los que presenciaban tan hermoso espectáculo.

Por el excesivo calor, el ministro de Fomento no recorrió todas las obras.

Después se celebró el banquete.

Se reunieron 300 comensales.

Los obreros han celebrado varios festejos en honor del Sr. Gasset.

Este inauguró las obras del pantano en el año 1904, y hoy inaugura los riegos.

Hay gran expectación por oír el discurso del ministro.

#### Regreso del pantano de la Peña.

HUESCA. (Jueves, tarde.) A las once de la mañana llegó el convoy que conducía al ministro de Fomento y los invitados á la excursión.

Se apearon los viajeros sobre la línea inmediata á la presa, recibiendo al ministro un gentío enorme, entre los que figuraban multitud de forasteros llegados para presenciar el acto.

En las alturas de las montañas próximas aparecen muchas banderolas.

El calor es asfixiante.

Al regreso esperarán al Sr. Gasset en la estación de Tardienta Comisiones de los pueblos de la zona regable, interesada en los riegos del Alto Aragón.

Estas Comisiones harán gestiones para que el proyecto sea realidad.

#### Los discursos del banquete.

HUESCA. (Jueves, noche.) A la terminación del banquete, inició los brindis D. Santiago Corella, presidente del Sindicato de Riegos de Zaragoza, que ofreció el banquete al Sr. Gasset, enalteciendo los beneficios que se obtienen al asegurar el riego á 16.000 hectáreas.

Felicitó al Sr. Gasset, que, como ministro de Fomento, inauguró las obras del pantano, y también estando al frente del mismo departamento inaugura la obra terminada, abriendo las llaves que dan salida al agua embalsada.

El Sr. Escuer, senador por Huesca y presidente del Sindicato de Riegos del Alto Aragón, expone, en sinceras y elocuentes frases, la triste situación de una extensa comarca de tierras fértiles, que están improductivas por falta de riegos que aseguren una gran riqueza, hoy perdida.

Confía en que el Sr. Gasset, que ha cumplido sus ofrecimientos, en cuanto á las aspiraciones de los regantes de la zona de Zaragoza, será el redentor de la zona oscense, amparando el proyecto de riegos del Alto Aragón.

Seguidamente D. Manuel Bescós, mantenedor y propagandista de las doctrinas del olvidable aragonés D. Joaquín Costa, y personalidad de gran relieve en Huesca, felicitó al ministro de Fomento, que cumple en la medida de sus fuerzas el programa regenerador de aquel gran patriota, recogiendo las hueras pirenaicas para, encauzando el agua, hacerlas redentoras de las estepas estériles.

Dedica entusiastas frases á la política hidráulica, diciendo que el pueblo reconoce que es la única meritoria.

#### El Sr. Gasset.

Entre una salva de aplausos se levanta el ministro de Fomento, que tiene que esperar á que cese la ovación para comenzar su discurso.

Comienza el Sr. Gasset felicitando á los ingenieros que han dirigido la obra y al Sindicato de regantes, y se felicita de ver satisfecha una de sus aspiraciones, esperando que otras, también análogas, podrá verlas realizadas.

Contestando á las objeciones que pone la pasión política en boca de algunos que debieran ser, como técnicos, conocedores de los beneficios de una obra de irrigación, cuando dicen que es un despilfarro gastar seis millones en lo que fué presupuesto en setecientos mil pesetas, lo cual no es cierto, porque el presupuesto del pantano inaugurado fué de cuatro millones y el aumento se ha debido á causas naturales que no se pueden prever, como han sido los agrietamientos del terreno, que han obligado á extender las bases de cimentación.

Pero aun con el gasto de los seis millones, las ventajas que con la obra se obtienen, y que enumera en detalle, son tales, que para el Estado representan un ingreso anual del ciento por ciento de lo invertido, y para los regantes incalculables al asegurar el riego del verano, sin contar con los saltos de agua que, convertidos en energía eléctrica, será utilizable para industrias.

Refiriéndose el Sr. Gasset á los que combaten las obras de irrigación por oposición á una política y á una persona, dice que grandes son los daños de la sequía, pero las sequías en las almas son mucho más perniciosas, pues se encargan de agostar todas las iniciativas.

En elocuentes párrafos plantea la política de reconstrucción, señalando como ejemplos de prosperidad las zonas regadas por los canales Imperial de Aragón, de Aragón y Cataluña, de Alfaro, acequias de riego de Meza-lcha y otras, para deducir que los pantanos, los canales y los puertos redimirán á España, y por eso deben ser estas atenciones las primeras conquistas que deben preocupar á los Gobiernos.

A la Hacienda—añade—no le faltan recursos, puesto que ahora mismo se invierten en empresas no reproductivas dos mil millones de pesetas, dedicados á escuadras, subvenciones y primas á la navegación, cuya ineficacia está demostrada, y falta dinero para lo que supone cultura, reproductividad y riqueza.

Cree que si compromisos ineludibles obligan á pensar en Africa, deben simultanearse aquellas obligaciones con las que exigen las actuales circunstancias en España, prestando ayuda á su campaña, que tiende á evitar la miseria y la emigración.

Sortea con habilidad conceptos que encierran verdadera oposición á todos los Gobiernos que se han sucedido, y declara que confía en que surgirá un nuevo partido cuyo programa será pedir la solución de los problemas nacionales.

Ese partido podría decir á los otros partidos que, así como el pantano de la Peña da vida á diez mil familias, serían cientos de miles las que con la política hidráulica serían beneficiadas en España.

Vivirlos los agricultores—añade—y no los centenares de funcionarios que viven con sueldos pagados con lo que vosotros producís.

Habla de Costa, diciendo que éste, cuando le argumentaban que podría crear un conflicto desarrollando con rapidez un plan de pantanos y canales, respondía que si no había di-

nero para poner todo en cultivo, vendría la pradería artificial, habría más ganado y más carne, que es lo que hace falta al pueblo que no come.

Considera que entre los problemas de Gobierno debe considerarse uno de los riegos del Alto Aragón, sobre los cuales se extiende en algunas consideraciones, asegurando que llegarán á realizarse las aspiraciones de la zona regable.

Termina el Sr. Gasset su discurso brindando por que muchas zonas españolas vean regados sus campos; por el ingeniero Sr. Bello, que tan alto ha puesto su nombre dirigiendo la obra inaugurada, y por el Rey, que se proclamó, trazando en una frase un programa político, el primer agricultor de España.

Nutridos y entusiastas aplausos se prodigaron al ministro de Fomento al terminar su discurso.

#### El regreso.

HUESCA. (Jueves, noche.) A las cinco de la tarde llegó a esta estación el tren en que regresaba el ministro de Fomento, siendo complimentado en igual forma que lo había sido esta mañana.

Proximamente á la misma hora se ha desencadenado una tormenta de viento.

El vendaval huracanado levantaba nubes de polvo que aumentaba la fatiga de un día de calor de verdadera prueba.

A pesar de esto, numeroso público acudió á la estación á presenciar el paso del Sr. Gasset.

#### Lo que pide el pueblo.

En la estación de Vicien el pueblo en masa, con los niños de las escuelas, pidió al ministro agua y pan.

Se acercó el cura párroco á saludar al señor Gasset y le expuso la misera situación del país, pidiéndole para remediarla, que se hagan las obras que faciliten el riego.

En Tardienta resultaba la estación, con ser amplia, insuficiente para contener el gentío. Allí estaban los representantes de los pueblos de gran parte de la zona regable y de algunos de los vecindarios enteros, predominando en aquella multitud, las mujeres, que entregaron al ministro de Fomento tarjetas postales pidiéndole la construcción del Canal.

Los viejos se acercaron al estribo y pedían al Sr. Gasset que vuelvan sus nietos de la guerra, y las mujeres le pedían que dé trabajo para que vuelvan sus maridos que emigraron para ir á buscarlo.

El Sr. Gasset, emocionado, ofreció atender las peticiones, y entonces una vecina de Almedívar se encaramó á la ventanilla y le abrazó.

Resultaba el espectáculo en la estación de Tardienta imponderable.

Arreó el ciclón y la reseca atmósfera se enturbió con el polvo de aquellos secarales.

Recogió el Sr. Gasset gran número de solicitudes pidiendo agua y pan.

La actitud del ministro era de esperanza para los habitantes de esta comarca.

## Toros en Valencia

### La primera de feria.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Se lidiaron seis toros de Campos Varela, para las cuadrillas de los hermanos Gallo y Limeño, que se doctora esta tarde.

La entrada á la sombra es buena y en la solana hay algunos claros.

Se ven muchas y muy hermosas mujeres con la clásica mantilla y flores en el pecho. Al hacer el paseo se oyen aplausos.

En uno de los tendidos aparece un cartel en el que se lee: «El Club Galista de Barcelona saluda á la afición valenciana.»

### PRIMERO

Pequeño, astillado del derecho. Limeño le saluda con unas verónicas buenas, rematando con unas superiores navarras.

Después, ceñidísimo, da un recorte. El torero toma tres puyas por cuatro porrazos y un jaco para el arrastre.

Limeño hace un quite oportuno, rematándolo poniendo la mano sobre el testuz. Joselito y su hermano también hacen lo suyo en quites, siendo los tres aplaudidos.

Los chicos del Gallo entregan los palos á los de Limeño. Este los coge, y después de corta preparación, en la que el toro achucha, intenta cuarteo un par, saliendo empuñado, salvándose milagrosamente.

Después pone un par algo pasado, cerrando el tercio el Sordo.

Gallo mayor entrega los trastos á Limeño, á quien estrecha efusivamente la mano. Lo mismo hace Joselito.

Este pone el toro en suerte. Limeño comienza la faena con un pase ayudado superior.

En el resto de la faena demuestra inteligencia, y en algunos pases hasta se adorna. En uno de los pases Limeño sale perseguido, metiendo el capote con gran oportunidad Joselito.

Limeño, una vez el toro cuadrado, entra á matar y señala un pinchazo alto, y repite después con otro igual, sin hacer nada el toro por el diestro.

Luego se aplaude un buen pinchazo, en el que el muchacho ha entrado bien, y termina con una buena estocada.

Ovación. SEGUNDO

Cárdeno. De tanda están Carriles y Camero.

Sale el toro con muchos pies y se los para Joselito con lanceos de su invención.

Aplausos. El toro es muy tardío. Joselito termina un quite con una larga cambiada vistosísima. Camero pone un puyazo recargando, y Rafael hace un quite superior. El toro sale bastante castigado. Luego sólo toma dos varas á puro de ser acosado. Deja en el ruedo un caballo. Parean los chicos, dejando dos medios pares buenos. Joselito hace retirar á la gente. Encuéntrase con el toro hecho un solemne manso, y emplea una faena superior, estu-penda y muy valiente, dando varios pases rodilla en tierra. Suelta una estocada superior y remata con la puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Mayor que los anteriores, de muchos cuernos, y astillado del izquierdo. De tanda están Salsoso y Alonso. Gallo torea sin lucimiento. El toro es de mucho poder y se arranca de lejos. Los matadores se lucen en los quites, distinguiéndose Joselito. Toma el toro cinco varas y deja otros tantos caballos en la arena. Blanquet, llegando superiormente á la cabeza del toro, clava un buen par. Posturas prende otro, regular. Repite Blanquet con otro, un poco atrasado. Gallo comienza muy bien la faena, dando pases rodilla en tierra, para soltar un pinchazo pescuero. Repite con una estocada atravesada, y el toro dobla. El pantillero remata. Palmas débiles.

CUARTO

Negro, astillado del derecho. De tanda están Salsoso y Alonso. Gallo saluda al bicho con una de farol. En una caída del picador de reserva Lagartijo, intervienen los Gallos muy oportunamente. El toro toma cinco varas por tres caldas. Limeño hace un buen quite. Ovación. Gonzalito y Posturas cumplen con los pares reglamentarios. El toro se hace huído é intenta varias veces saltar al callejón. Blanquet está incansable con el capote. Gallo comienza la faena con todas las precauciones, iniciando una vez una famosa espantada. Realiza la faena junto á la muleta, y pincha en el pescuezo. Repite otra vez, entrando mal, y tiene la mala fortuna de descordar. Pitos.

QUINTO

Pequeño. Actúan en el primer tercio Camero y Carriles. El toro se arranca de lejos con voluntad, saliendo suelto. Toma cuatro varas y tumba tres veces á los picadores. Pinturas y Mejías prenden cuatro pares desiguales. Joselito encuentra al toro con la cabeza alta, y da los primeros pases por lo bajo, siguiendo después con otros hasta que consigue hacerse con el toro. Entra y agarra una estocada superior. El toro dobla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

Colorao, ojo de peruliz. Cuando sale, Joselito sigue dando la vuelta al ruedo. Limeño para los pies al último toro de la corrida con unos buenos lances, y termina abanicándole. Palmitas. Toma el toro seis puyazos, no desmonta ninguna vez, pero es certero y mata tres caballos. El tercio resulta animado. Joselillo se luce con el capote, arrancando, al dar un recorte ceñido, varias cintas de las divisas, por lo que escucha muchos aplausos. Desde que ha salido el toro del chiquero Gallo no ha tirado ni un solo capotazo.

El público pide que parean los matadores. Limeño ofrece los palos á los hermanos Gallos. Después de breve preparación Limeño cierra un par superior de frente. Joselito prende al quiebro un par superior. Gallo adorna el morrillo del toro con un par al cuarteo, muy bueno. Los tres son ovacionados. Suenan los clarines, y Limeño sale dispuesto á hacer méritos, para firmar muchos contratos. A dos dedos de la cabeza del enemigo, y con las rodillas en tierra y aguantando de un modo inconcebible, da un pase superiorísimo. Sigue con otros naturales, dados con ambas manos, en los que se ciñe y adorna. En cuanto el de los puñales junta las manos, entra bien y agarra una estocada trase-ra, que el toro escupe. Un poco más de franela, y entrando bien, como la primera vez, mete una estocada, de la que el toro dobla. Ovación y oreja. El público ha quedado muy satisfecho de esta corrida.

La catástrofe de Hellín

Hemos recibido el siguiente telegrama del conde de Torre Vélez, referente á la catástrofe de Hellín. Dice así: «SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Me telegrafian que no fué accidente, sino un atentado con dinamita contra mi representante político en Hellín, Sr. Laborde. Pido al Gobierno nombre juez especial que censure los hechos, y á la Prensa su cooperación contra el crimen que sospechadas inducciones harían más abominable.»

ANDALUCIA

Los vendedores de periódicos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los vendedores de periódicos acordaron abrir entre ellos una suscripción para comprar una corona y depositarla en la tumba de Rosario Oliver, víctima del terrible y misterioso crimen de Castilla.

Hoy solicitaron permiso del gobernador para llevar la corona al pueblo inmediato, siéndole concedido.

A la una de la tarde, un grupo numerosísimo que llevaba una bandera con crespones y la corona se dirigió por las calles céntricas hacia el barrio de Triana. Al llegar á la calle de los Reyes Católicos, el grupo había engrosado de tal modo, que se convirtió en una manifestación.

En el barrio de Triana, una multitud inmensa se incorporó á la manifestación, incluso los obreros, que abandonaron los talleres. Guardando un orden perfecto, la muchedumbre marchó á Castilleja.

Comunican de este pueblo que el acto de depositar la corona sobre la tumba de la infortunada víctima ha resultado imponente.

En la carretera que conduce al pueblo se habían adoptado algunas precauciones. Ha llegado de Cádiz el juez especial nombrado en esta causa, Sr. Herrera Morilla.

Seguidamente ha comenzado á actuar en el proceso.

La exportación de corcho

SEVILLA. (Jueves, noche.) Una Comisión de obreros corchotaponeros ha visitado al gobernador civil para rogarle que intervenga cerca de los exportadores de corcho en plancha para conseguir que dejen un tanto por ciento de aquella materia con destino á ser trabajada por el gremio en Sevilla.

Respondió el gobernador civil que consideraba la solución difícil por encontrarse la industria sujeta á Tratados internacionales.

La Asociación de fabricantes de taponas ha telegrafiado al ministro de la Gobernación pidiéndole que dicte una real orden declarando obligatorio el uso de los taponas de corcho asépticos, igual que lo solicitó la región catalana.

ARAGON

La cuestión azucarera.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La Asociación de Labradores ha telegrafiado al conde de Romanones pidiendo la rebaja del impues-

to sobre los azúcares, por entender que con ella aumentará el consumo nacional, sin resultar perjudicado el Estado, y se beneficiará, además, los cultivadores de remolacha, por ser mayor la producción de las primeras materias.

También ha acordado emprender una activa propaganda en todo Aragón, á fin de que los labradores de los pueblos formen Juntas agrícolas y se asocien para constituir una Federación vinícola, que se encargará de perseguir la fabricación de vinos artificiales.

Niño salvado.

Estando bañándose en el Ebro el niño Antonio Blasco, fué arrastrado por el corriente. Cuando se hallaba á punto de perecer, oyó sus demandas de auxilio un individuo, llamado Antonio Montserrat, quien se internó en el río y consiguió salvarle.

El acto humanitario ha sido muy elogiado.

Los jaimistas.

Los jaimistas celebrarán la fiesta onomástica de D. Jaime con una función religiosa, banquetes y veladas literarias y musicales en los Círculos del partido.

La despedida del «Chato».

La novillada que se organiza para beneficio y despedida del veterano banderillero Ramón Laborda, alias el «Chato», ha despertado un gran interés en la afición, habiéndose agotado las localidades.

Han llegado Mazzantinito y Calerito, que actuarán de directores de lidia.

Estoquearán novillos de Zaldueño, Berna-lillo, Perlita, Chicorro y Herrerin.

Los periódicos tarraños le dedicarán números extraordinarios, y numerosos amigos le obsequiarán con un banquete.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ASTURIAS

El «botijo» de Gijón.

GIJON. (Jueves, tarde.) Ha llegado el tren botijo, organizado por Mestre Martínez.

Los andenes de la estación estaban llenos de público, una banda de música y una representación del Ayuntamiento y de la Prensa. Al llegar el convoy se elevaron gran número de cohetes y se dieron vivas á Mestre Martínez.

Recibiólo también una Comisión de la Cámara de la Propiedad, compuesta de los señores D. Agustín Medina, D. Vicente Ibaseta y D. Manuel Kien.

El Sr. Mestre Martínez declinó los honores y agasajos de que fué objeto á favor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Fuó acompañado de la Junta directiva de la Cámara de la Propiedad en un carruaje, que lo condujo al hotel Malet, siendo visitadísimo á su llegada á él.

La Prensa popular publica un entusiasta saludo á los viajeros.

Agasajo á Mestre Martínez.

GIJON. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor de D. Ramiro Mestre Martínez, organizado por la Cámara de la Propiedad, y con asistencia de representantes de la Prensa local.

Reinó fraternidad sincera, y al destaparse el champagne se dió cuenta de que la Cámara había acordado expresar al director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en nombre de Gijón, el agradecimiento del pueblo por la campaña que realiza el patriarca de la Orden Botijil, hoy agasajado.

A beneficio de la Cruz Roja.

A las cinco de la tarde se ha celebrado la jira á beneficio de la Cruz Roja, en los jardines de la fábrica de cervezas.

Asistió lo más distinguido de la sociedad gijonesa, y se obtuvo una recaudación espléndida.

Iglesias y Soriano.

En el tren correo han marchado á Madrid los diputados á Cortes D. Pablo Iglesias y D. Rodrigo Soriano.

CASTILLA LA VIEJA

Entierro de la viuda de Gamazo.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) Asistió una muchedumbre grandísima al entierro de la señora viuda de Gamazo.

Presidió la fúnebre comitiva el Sr. Maura, con el alcalde y los hijos de la finada. Iba en el duelo D. Valentín Gamazo.

Han venido muchas personalidades de Madrid, Valladolid y Bilbao para asistir al entierro, entre ellas los Sres. Sánchez Guerra, Silió, marqués del Pico de Velasco, Garnica, Royo Villanova, Ocharán, Urigüen, conde de la Mortera y otros muchos.

Concurrieron todas las autoridades y representaciones oficiales.

El cadáver fué conducido al panteón de la familia de Abarca que existe en el cementerio de esta ciudad.

La fiesta de mañana.

BURGOS. (Jueves, noche.) Los regimientos de lanceros de Borbón y España celebrarán la fiesta de su Patrón con una misa en la iglesia de la Merced.

En atención á la guerra no habrá banquetes ni festejos. Únicamente se dará una comida extraordinaria á la tropa.

Témesese que el tiempo, tormentoso, desluzca la tradicional fiesta de Santiago.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUSA

Huelga terminada.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha quedado terminada, después de laboriosas gestiones, la huelga de los panaderos.

Hoy han conferenciado con el gobernador las Comisiones de obreros y patronos nombradas en las reuniones respectivas celebradas anoche.

Se dió cuenta de la fórmula de transacción aprobada por ambas partes, y que, como dijimos, consiste, en lo esencial, en que sólo se fabrique pan los domingos en aquellas tahonas cuya clientela lo exige, con la condición de que sólo elaboren panecillos de doscientos gramos, y fijar en 4 y 3,50 pesetas el jornal mínimo, respectivamente, para los oficiales y medio oficiales.

La Comisión mixta de patronos y obreros ha quedado encargada de llevar á la práctica las nuevas bases de trabajo.

Los 182 obreros que holgaban reanudarán mañana el trabajo, retirándose los 47 soldados de Administración Militar que había facilitado el capitán general.

Nueva huelga.

Cuarenta obreras, trescientos obreros y cincuenta muchachos que trabajaban en la fábrica de hilados y tejidos de Hervás y González se han declarado en huelga por incumplimiento de lo prevenido respecto al trabajo nocturno.

Una Comisión de huelguistas ha visitado al gobernador, dándole cuenta de su actitud.

El Sr. Francos Rodríguez ha ofrecido mediar en el asunto.

En honor de Francos.

A las cinco ha llegado á la Casa de América el gobernador civil.

Allí se verificará una velada, organizada por la entidad referida, en honor de Francos Rodríguez.

En la Casa de América.

BARCELONA. (Jueves, noche.) La recepción en la Casa de América ha resultado brillante.

Pronunció el gobernador un discurso elocuente, ofreciéndose á ser gestor activo cerca del Gobierno de los ideales de la Casa.

Se declaró convencido de que el porvenir de España está en América más que en África.

Panaderos libertados.

Han sido puestos en libertad los obreros panaderos que fueron detenidos durante la huelga, á excepción de cuatro, que en breve serán también libertados.

Sentencia confirmada.

El capitán general ha dado su conformidad á la sentencia dictada por el Consejo de guerra en la causa seguida contra el paisano Pascual Carreras, que insultó á la fuerza armada, condenándole á seis meses de prisión.

VALENCIA

Barcos de guerra.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha llegado el cañonero Marqués de la Victoria.

Atracó frente á la Capitanía, al lado del crucero Princesa de Asturias.

Mañana llegarán los torpederos 1 y 2, procedentes de Cartagena.

Animación.

Puede decirse que hoy ha sido el primer día de fiestas.

En las calles hay un gran gentío. A las doce se ha disparado la traca del interior de la ciudad.

¿Torea ó no?

ALICANTE. (Jueves, noche.) Según carta que de Madrid escriben á un conocido escritor de esta localidad, el fenómeno Belmonte toreará el 29 en Orihuela ni tomará la alternativa el 3 de agosto.

Contra la subida del pan.

La Sociedad de oficios varios La Feminista celebrará mañana un mitin para protestar contra la injustificada subida del pan y también contra la guerra.

Desfile brillante.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Terminada la corrida de toros, el público ha marchado á la Alameda.

Allí había infinidad de carruajes y se ha sostenido una animadísima batalla, sirviendo de proyectiles confetti y serpentina. El desfile ha sido brillantísimo.

El viaje del ministro de Marina.

El ministro de Marina ha telegrafiado al presidente de la Diputación anunciándole que vendrá el día 2 de agosto para asistir á las obras de inauguración del dique.

Pide el Sr. Gimeno que sean suspendidos todos los festejos organizados en su honor, añade que le complacería mucho que lo hubiera de gastarse con motivo de su estancia aquí fuese destinado á la suscripción para socorrer á los heridos en la campaña de Marruecos.

Detención de un monedero falso.

La Guardia Civil de Aludía de Carlet, en virtud de exhorto judicial, ha practicado el reconocimiento en la casa de un vecino, habiendo encontrado gran cantidad de monedas falsas, imitando á las de una y dos pesetas.

El individuo en cuestión ha quedado detenido, y se dice que de sus declaraciones parece deducirse que tiene cómplices en Valencia y Madrid.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido El Renerador Paz del Cabello, Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

VASCONGADAS

El director general de Comercio

BILBAO. (Jueves, noche.) El director general de Comercio, Sr. D'Angelo, ha visitado hoy la Granja agrícola que en el pueblo de Abadiano costea la Diputación provincial.

Después ha recibido la visita de una Comisión del Colegio Pericial Mercantil, que ha ido á darle las gracias por la creación del Cuerpo de Contabilidad del Estado.

Como consecuencia de la conferencia celebrada con el Sr. D'Angelo, el comercio de las Provincias Vascongadas y Navarra se reunirá en breve en San Sebastián para tratar de la creación de la zona central en el puerto de Bilbao.

El Sr. D'Angelo ha emprendido esta tarde el viaje de regreso á Madrid.

Le han despedido en la estación las autoridades y numerosas personalidades.

Dos obreros sepultados.

BILBAO. (Jueves, noche.) En la mina Federico, del pueblo de Arcentales, se desprendió una piedra que sepultó á los obreros llamados Iluminado Jiménez, de diez y nueve años, natural de Avila, y José Ortiz, de veinte años.

Después de grandes trabajos de descombramiento, fueron extraídos los cadáveres de los desgraciados obreros.

Colonias escolares.

BILBAO. (Jueves, noche.) Hoy han salido tres colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento. Una, de niñas, ha marchado á Gorliz; dos, de niños, han marchado á Lequeitio y Elorrio, respectivamente.

El sábado saldrán para Montes Claros y Pedernales dos nuevas colonias organizadas con las cinco mil pesetas de subvención que concede el Estado.

Folleton de «La Correspondencia de España» (25)

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Marta corrió á su cuarto y volvió al instante con un par de flores artificiales, algunas cintas y diversos accesorios para el tocado de una mujer.

—Bien; permanece sentada y estate tranquila, y déjame á mí—dijo.—No te extrañes; te voy á adornar y á ponerte elegante, como una madre hace con su hija, porque si una madre pudiese dar á su hija toda la belleza que posee, se haría fea con alegría... esto se comprende. Ha cesado de vivir para ella misma, y cuando ve á su hija linda y brillante, es como si ella hiciese á su persona joven y bella. Por esto es por lo que una madre adora á su hija con tanto placer y alegría...

Ocupando de esta manera la atención de la joven, trenzó sus bucles negros en diadema; después fijo en ella las dos lindas flores por un nudo de satén, cuyos bordes caían sobre sus espaldas. Adornó su cue-

llo con una cinta color de fuego, que reflejaba una tinta rosa sobre sus pálidas mejillas. Cuando hubo terminado, cogió á Elena por la mano, la condujo ante el espejo y exclamó con aire de triunfo: —¡Mira, mira ahora si eres fea!

La joven, estupefacta, se miró al espejo y retrocedió temblando; pero había en sus labios una sonrisa de alegría infinita.

Contempló su imagen durante un momento y se arrojó con un grito de alegría en brazos de su ama de gobierno.

El sonido de una pesada campana resonó en el castillo.

—¡Cielos, tocan para almorzar!—exclamó Marta.—La condesa está levantada, y Mathys puede venir. Pronto, arranca esas flores, deshaz la diadema y yo voy á buscar el almuerzo. Está tranquila, y si viene alguien no olvides lo que te he dicho.

Dejó el cuarto precipitadamente. Elena deshizo sus trenzas y se recogió negligentemente el cabello; arrugó sus vestidos y trató de ennegrecerse sus mejillas con el frote de sus manos. Cuando se aseguró ante el espejo de que no quedaba rastro del cambio maravilloso de su cara, se dejó caer en una silla y permaneció inmóvil.

Su pecho palpitaba, y aunque una especie de sonrisa erraba en sus labios, sus grandes ojos expresaban más bien la estupefacción que la alegría. Sin duda se preguntaba la palabra de aquel extraño enigma. ¿Qué le había sucedido aquella mañana? ¿Qué era, pues, aquella mujer que parecía poseer un poder tan asombroso

que en una hora no solamente había abierto las corrientes de luz para su espíritu y las de la sensación para su corazón, sino había cambiado como por milagro la fisonomía de la joven?

Poco á poco las ideas de ésta tomaron otro curso, y una expresión de alegría iluminó su semblante; levantó los ojos al cielo y dijo:

—¡Dios mío, seré bella! ¿No estaré loca? ¡Bendito seas, por este hermoso día! ¡Oh, es verdad; no hay criatura, por desgraciada y abandonada que esté, que una sola mirada de vuestra bondad no la pueda hacer feliz! ¡Gracias, gracias!

Y bajando los ojos, como si tratase de mirar dentro de sí misma, murmuró:

—Si el alma de Federico se hubiese encontrado á mi lado, quizá...

Su ensueño fué interrumpido por la llegada del ama de gobierno, que llevaba una bandeja con su desayuno.

—Elena—dijo la viuda en voz baja y precipitadamente,—he hablado á la condesa; subirá dentro de un momento para ver como he arreglado mi cuarto. He oído los pasos de Mathys en el suyo. Podemos ser sorprendidas de un momento á otro, y no debemos volvernos á encontrar en todo el día. Desde este momento no me conoces ya. Nos acostaremos muy temprano, y nos levantaremos cuando raye el alba. Consuélate con la esperanza de la alegría de mañana. De cuando en cuando te sonreiré á través de la mirilla. Ven pronto y abrazame una vez más. Adiós, hija mía. ¡Ten

valor, y velo sobre tí y sobre la salud de las dos!

XIV

Marta estaba sentada en la casa del guardabosques, al lado de Catalina. Había probablemente contado á su amiga lo que la había ocurrido desde su llegada á Orsdaell, porque la aldeana dijo, dando un suspiro:

—¡Ah! ¡Esto es horrible! ¡Obligada á arrastrar á vuestra hija á los pies de la condesa! ¡Qué prueba para el corazón de una madre!—Nada más terrible que el momento en que en su terror, al verme, exclamó: «¡Atrás, atrás!» ¡Te odio, te desprecio!... Pero, ¿por qué recordar este amargo dolor cuando al presente mi corazón rebosa de felicidad? Mi hija no es ni mala, ni loca; es amante, bella y agradecida. Aun siento sus tiernos besos en mis mejillas. Bendecid á Dios conmigo. Catalina, y no habléis de dolores olvidados ni turbéis mi dicha.

Catalina quedó por algunos momentos silenciosa, absorta en profundas reflexiones. Movió la cabeza y murmuró:

—¡Extraño secreto! ¿Con que Elena no sabe nada de su infancia que pueda ayudarnos á penetrar la verdad?

—Nada más que lo que os he dicho—respondió la viuda.—Pero esto es la explicación del odio de la condesa hacia ella.

¿Cómo una mujer, me decía yo, puede ser tan cruel y tan implacable con una hija inocente? Ahora tenemos la clave de su conducta. El anciano conde se casó bajo

la separación de bienes; toda su fortuna pertenece á Elena, y la condesa sólo tiene el usufructo hasta la mayor edad de su pretendida hija.

—¿Pero es esto una razón para tratar con crueldad á la pobre niña?

—Reflexionad, Catalina; si Elena llegase á morir, la condesa heredaría la mayor parte de sus bienes. El único medio para esta ávida mujer, de no caer en la miseria, es la muerte prematura de mi hija.

—¡Cielos! Me hacéis temblar—exclamó la aldeana.

—Semejante crimen no es de temer—dijo la viuda.—Si la condesa y su ayudante fuesen capaces de atentar á la vida de Elena, lo habrían intentado hace mucho tiempo. Su maldad quizá no va tan lejos, ó al menos la conservación es su único objeto; no quisieran correr el riesgo de perder esta fortuna con la vida sobre un baldoso. Abrikan sin duda la esperanza de conseguir sus fines sin que la justicia tenga derecho á mezclarse en sus asuntos.

—Comprendo, Marta; se quiere hacer morir lentamente á la pobre señorita con torturas incansables, á fuerza de tiranía, de injusticia y de disgustos; de manera que la justicia no pueda ver en ello más que el curso ordinario de las cosas.

—¡Si; y si la muerte no viniere lo bastante pronto se tendrá la casa de salud! Esto es la eterna minoría de edad; una especie de muerte civil. La condesa se haría nombrar tutora de la loca y continuaría disfrutando de todas las rentas...

—¡Qué proyecto tan infernal!

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

**Hace cincuenta años**

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
25 de julio de 1863.

Hablando del último Consejo de ministros celebrado en San Ildefonso, dice *La Epoca* que el objeto del mismo fue dar cuenta de los queos recogidos en el ministerio de la Gobernación acerca del espíritu que en el cuerpo electoral prevalece, con arreglo á las noticias comunicadas por los gobernadores.

«Son muchísimos—añade—los candidatos que en todos los distritos aspiran á la honra de ser elegidos, presentándose en nombre de los principios conservadores liberales; si algún apoyo se propone prestar el Gobierno dentro del círculo legal de su acción, será, según aseguran sus allegados, para aquellos candidatos que á sus compromisos más marcados en favor de las ideas proclamadas por el Gabinete, reúnan mayores simpatías y arraigo en sus respectivas localidades.»

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 26 de julio de 1913.

Salé el Sol á las 5,36.  
Se pone á las 18,58.  
Salé la Luna á las 23,54.  
Se pone á las 15,11.

**SANTORAL.**—Santa Ana, madre de la Santísima Virgen; Santos Valente y Siméon, confesores, y los santos mártires Sinfronio, Jacinto y Euxuperio.

**SAN SIMÉON,** monje.

El año 940 nació en Armenia, de una distinguida familia, el glorioso monje San Siméon. Tan luego como cumplió diez y seis años, repartió entre los pobres su capital, que era gran, e, y marchó á un monasterio, con el doble pensamiento de seguir sus naturales inclinaciones y librarse de contraer un matrimonio que sus padres le habían propuesto.

Más tarde se retiró á un desierto, en compañía de otros dos monjes. Se alimentaba tan poco y tan mal, que parecía un esqueleto, y, sin embargo, gozaba la sublime felicidad de los escogidos. Tenía la alta prerrogativa de obrar prodigios.

El día 26 de julio de 1016 falleció santamente.

**BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA**

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real orden circular abriendo concurso para proveer las plazas gratuitas que existen vacantes en diferentes establecimientos de enseñanza, generosamente ofrecidas por sus directores á la Asociación benéfico-escolar para dar instrucción á los huérfanos de militares.

**HACIENDA.**—Real orden ampliando á 80 el número de plazas del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado que han de proveerse por oposición en la convocatoria hecha por el art. 9.º del real decreto de 14 de mayo del año actual.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se asigne en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedido con destino á las obras de los caminos vecinales que figuran en la relación que se publica.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Instrucción pública.—Disponiendo se anuncie al turno de concurso de traslación entre catedráticos: numerarios, la provisión de la cátedra de Patología médica con su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Patología médica con su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

## UNA DENUNCIA

**270.000 duros en peligro?**

Bajo estos mismos epígrafes dimos ayer noticia, en su parte esencial, de una denuncia que presentó en el Juzgado de guardia el tío carnal del menor D. Eustaquio Rafael Pacios Vera.

El abogado del Consejo de familia, D. Joaquín del Moral, nos dirige un amplio escrito referente á este asunto.

Habiéramos tenido mucho gusto en complacer á ese señor letrado con la publicidad de su escrito, de no vedárnoslo dos circunstancias; primera, que nuestros informes fueron adquiridos en el propio Juzgado de guardia y á la vista de la denuncia por el juez admitida; segunda, que el Sr. del Moral se extiende en pormenores de una cuestión de familia que al presente está sub iudice, y que

los Tribunales de Justicia aclararán, sin que tengamos nosotros por qué ocuparnos del asunto más que en su aspecto público. Y eso ya lo hicimos ayer consignando la denuncia de referencia.

## El doctor D. Ramón de la Sota

En Sevilla ha fallecido el notable laringólogo doctor D. Ramón de la Sota, personalidad ilustre de la ciencia médica española.

El doctor Sota y Lastra, verdadero sabio, y á la vez hombre de una gran modestia, merece figurar al lado de las personalidades más esclarecidas del saber en nuestra Nación, y merece el homenaje de admiración y respeto de todos los buenos españoles.

Verdadero maestro en esa delicada rama de la ciencia que se llama otorinolaringología, sus compañeros, aun siendo muchos verdaderas notabilidades, nombráronle presidente honorario de la Sociedad española, rindiéndole así el tributo de acatamiento que merecía su saber.

El venerable anciano, siguiendo al gran D. Federico Rubio, fué uno de los primeros médicos de Europa que realizaron prodigiosas operaciones, haciendo la extirpación de la laringe.

A Inglaterra, invitado por sabios mundiales, fué á defender brillantemente sus estudios maravillosos sobre la laringitis leprosa, mereciendo el aplauso de sabios médicos que le escuchaban.

Después, en sus últimos años, cuando había dado al mundo médico el caudal de sus grandes conocimientos, vió con orgullo cómo su ciencia triunfaba en el gran Congreso de Oto-rino-laringología celebrado en Sevilla bajo su presidencia.

Descanse en paz el sabio español, y reciba su distinguida familia y la Sociedad de que fué presidente nuestro pésame más sentido.

## CHICOTE EN APOLO

Después de muchos pronósticos, conversaciones, idas y venidas, tiene ya nueva Empresa el teatro Apolo.

Y el empresario nuevo es Enrique Chicote.

Ayer firmó el contrato de arrendamiento y á estas horas debe andar ya metido en laena con vistas á la preparación de la temporada próxima.

Se temió, durante unos días, que el teatro de la calle de Alcalá fuese á caer en manos que quebrasen el sello tradicional que supieron imprimirle Arregui y Aruej en icliz y dilatada comandita.

Afortunadamente no ha ocurrido así. Y ese «afortunadamente» lo estampamos seguros de que el público, sin excepción, ha de decir lo mismo.

Chicote es un empresario y un artista de sobra conocido para que el anuncio de que se encarga del teatro Apolo pueda engendrar temores que estarían justificados si era otra la persona que á tal empresa se lanzara.

Sería descubrir el Mediterráneo afirmar lo que todo el mundo sabe: que Chicote es un empresario serio, un gran conocedor del teatro, un director de escena inteligentísimo, con suficiente valentía para arriesgar muchos miles de pesetas en la presentación de obras que á su juicio—generalmente atinado—lo merecen.

Mientras el público se felicita de que Chicote sea desde ahora el empresario de Apolo, nosotros felicitamos á Chicote, deseándole en la nueva casa tantos éxitos de arte y de los otros como alcanzó hasta hoy en el Cómico la admirable pareja Loreto-Chicote con sus mesnadas.

Y, si es posible, mayores.

## 3.200 PESETAS ORO

¡Quién lo creyera! No es que no exista oro en Madrid, aunque el hermoso metal amarillo sea desconocido para la casi totalidad de los madrileños; pero... no podíamos suponer que á un jornalero, aunque tenga cincuenta y seis años, y sea de León, y viva en la calle del héroe de Tarifa, puedan sustraerle ó *expropiarle forzosamente* nada menos que tres mil doscientas pesetas en oro.

¿Para qué las guardaría en un mal baúl ese jornalero?

Ello es que él ha dicho ante el juez de guardia que las guardaba en monedas contantes y muy bien sonantes y que le han desaparecido, coincidiendo la desaparición con la de una mujer con quien hacía vida marital.

Ahade el denunciante, llamado Gabino Librán, que junto con el oro tenía dos billetes de 500 pesetas cada uno, y... también han volado.

Bien que esto no es muy extraño, y, al contrario, es verosímil, porque los papeles pueden volar.

El juez admitió la denuncia de Gabino; pero es muy difícil que pueda acreditar con un par de testigos que tenía en su baúl las 3.200 pesetas en oro.

Porque ya comprenderán ustedes que la prójima desaparecida no ha de testificarlo.

El juez indagará y determinará.

## La Guardia Civil

La Guardia Civil de las Peñuelas, cuyo celo y actividad hemos elogiado aquí en diferentes ocasiones, ha conseguido descubrir los atalajes robados el día 17 del actual á D. Bernabé Gómez Sánchez, que vive en la calle de Méndez Alvaro, 22, solar.

Los efectos robados han sido descubiertos en una casa de compraventa mercantil del Rastro, y han sido detenidos, como presuntos autores del robo, Juan González Rodríguez, alias el Gallego, y Vicente Adalia Peña, alias el Coco.

Los arreos están valorados en 125 pesetas.

## EL CRIMEN DE ANOCHE

### UNA MUJER MUERTA

En el Puente de Vallecas.

En las primeras horas de la madrugada recibimos la noticia de un sangriento suceso ocurrido en el Puente de Vallecas.

Nos comunican que en una casa de la calle de Robles un hombre había matado á su esposa.

La Guardia Civil, añaden, ha detenido al agresor.

La obtención de los demás datos es tarea poco fácil, puesto que en el suceso no ha intervenido el Juzgado de guardia de Madrid, sino el de primera instancia de Alcalá de Henares, á cuya jurisdicción pertenece el lugar del suceso.

Algunos antecedentes.

Hemos logrado obtener los suficientes datos para dar de ellos cuenta á nuestros lectores.

En la calle de Robles, núm. 5, situada en el Puente de Vallecas, vivían Agustín Sánchez Roldán y su esposa, Paula Jiménez Quiñones, de cincuenta y tres y cuarenta y siete años, respectivamente.

El carácter de Agustín, bastante irascible, era poco compatible con el de su mujer, quien por sus excelentes condiciones de laboriosidad y honradez era apreciada de todos sus vecinos.

Constantemente sostenía el matrimonio acaloradas discusiones, y en más de una ocasión Agustín pidió á su cónyuge tales palizas, que tuvo necesidad de ser asistida en el Dispensario de urgencia de aquella barriada.

Por si estos defectos de Agustín eran pocos, tenía, además, el vicio de la bebida, y cuando cobraba su jornal solía hacer *escala* en las tabernas del camino antes de llegar á su casa.

Paula, que esperaba las pesetas producto del trabajo del marido para atender á imprescindibles necesidades, se encontraba con que al llegar aquí, llevaba diezmado su dinero, y lo que es peor, solía ir borracho, y á las justas quejas de la infeliz respondía casi siempre golpeándola brutalmente.

El crimen.

Las causas que motivaron el sangriento suceso no están todavía muy claras; pero, por lo que parece desprenderse de las declaraciones, tomadas anoche, hubo entre marido y mujer una de las escenas que quedan relatadas.

A Paula se le había acabado el escaso dinero que su marido le había entregado de los mercedados jornales, y debió pedirle para terminar la semana.

Al afearle á Agustín la conducta que seguía, olvidándose de sus sagradas obligaciones, se excitó de tal modo, que comenzó á agredir á su esposa de modo brutal.

Como Paula tratara de demandar socorro, Agustín, ya ciego de coraje, cogió una aguja de volquete, nombre que se da entre los del oficio á unas barras de hierro de ahilada punta que suelen emplear para deshaer terrones de tierra, y con ella dió en la nuca un terrible golpe á la desgraciada Paula, que cayó al suelo, exhalando el último quejido.

El criminal huye.

Al ver Agustín que había matado á su mujer, salió precipitadamente de la casa, echando á correr en dirección al campo.

Varios vecinos, que debieron oír algo de la reyerta que precedió al sangriento suceso, dieron conocimiento del hecho á la Guardia Civil.

Detención del parricida.

El cabo del puesto de la benemérita y dos números del mismo Cuerpo lograron capturar al parricida en lugar cercano á la populosa barriada.

Aunque al principio negó haber cometido ningún delito, terminó por confesar su crimen.

El cadáver junto al pozo.

La casa en que se cometió el crimen consta de planta baja y corral.

En éste hay un pozo, y junto al brocal fué encontrado el cadáver de la desventurada esposa.

No se ha puesto en claro si Agustín agredió á Paula estando en el corral ó si la agredió en la habitación y luego llevó el cadáver á aquel sitio con objeto de arrojarlo al pozo, cosa que pudo muy bien no llevar á cabo por haber notado que alguien de la vecindad había oído las voces.

El Juzgado de Alcalá averiguará, seguramente, las circunstancias que han concurrido en el repugnante crimen.

Las lesiones.

Las lesiones que produjo el terrible golpe, dando en la parte posterior del cuello con la barra de hierro, eran mortales de necesidad.

La desgraciada Paula debió caer al suelo como herida por un rayo.

Las vértebras cervicales estaban totalmente fracturadas, y, como vulgarmente se dice, quedó la infeliz mujer materialmente desnuda.

Por esto su muerte fué instantánea.

La autopsia determinará si la víctima estaba en plano inferior, en cuyo caso muy bien podía haber recibido el golpe estando sentada dentro de las habitaciones de la casa y haber sido arrastrado el cadáver hasta el pozo, junto al cual fué encontrado, con objeto de arrojarlo allí.

La brigada de investigación.

Al tener noticia del suceso el celoso inspector jefe de la brigada de investigación, ordenó al agente Sr. Gomarín que se personara en el Puente de Vallecas é hiciera las averiguaciones propias del caso, dándole inmediatamente cuenta, por si era necesaria su presencia.

El Sr. Gomarín cooperó en la instrucción de las primeras diligencias, dejándolas luego en poder del Juzgado municipal correspondiente, para que éste las enviara al de instrucción de Alcalá de Henares.

Como en el suceso ya había intervenido la Guardia Civil, practicando la detención del parricida, el agente dió por terminada su misión, dando cuenta á la superioridad.

## «REVISTA DE LIBROS»

Es interesantísima la que con este título ha comenzado á publicarse en Madrid.

Gerente de la publicación es el conocido poeta Luis de Tapia director, el distinguido literato y periodista Luis Bello, y cuenta con un cuerpo de Redacción brillante y una colaboración amplia y selecta.

*Revista de Libros*, ya lo indica su título, se ha impuesto la finalidad de dar á conocer, en forma sintética, lo más saliente de la producción intelectual en todos sus órdenes, lo mismo de España que del extranjero.

Puede reportar grandes beneficios á la cultura española.

Sólo por este propósito merecen un aplauso incondicional los fundadores, a quienes deseamos en su empresa el mayor éxito apetecible.

**CORONAS** y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

## Mundo eclesiástico

El 1.º de enero próximo se celebrará en Sevilla un certamen literario, organizado por la Real Congregación del Santo Crucifijo de San Agustín, veterano en la iglesia parroquial de San Roque, á fin de conmemorar el IV centenario de la fundación de la histórica imagen.

Para la prosa y para la poesía hay valiosos premios, así como para composiciones musicales y obras pictóricas.

Afirma una revista que los médicos de Santander D. José Quintanilla y D. Fidel Riancho se manifiestan sorprendidos ante la curación en Lourdes de la artritis tuberculosa Amparo Bueno, por ellos visitada.

La enferma sigue fortaleciéndose, habiendo abandonado el carrocho de que se servía y la muleta que utilizaba por su casa, de la que no salía hace siete años.

—Ha sido presentada al alcalde de Marsella una solicitud, con 150.000 firmas, pidiendo la vuelta á los hospitales de las religiosas expulsadas, prometiendo el alcalde someter la petición al Consejo Municipal, expresando su deseo y esperanza de que los firmantes, vecinos de Marsella, serán atendidos en su deseo.

—El cardenal Vives continúa mejorando de salud; celebra ya misa y se ocupa de asuntos eclesiásticos.

—Ha sido entregada á Su Santidad, por el embajador de Prusia cerca de la Santa Sede, la carta autógrafa del Emperador Guillermo dando las gracias al Santo Padre por la felicitación que le dirigió con motivo del vigésimoquinto aniversario de su elevación al Trono.

ZENITRAM

## EMPLEADOS DEL ESTADO

El domingo último, la Asociación de funcionarios del Estado celebró en el Instituto del Cardenal Cisneros su Asamblea senestral ordinaria.

Dirigió la discusión su distinguido presidente, Sr. García Martín, dejando intangible el actual sistema escriturario de anticipos de dinero á los asociados.

Fueron aprobados los balances trimestrales de cuentas, que arrojan un efectivo de más de cincuenta mil pesetas, y que con las cantidades que recibirá el fondo de esta Sociedad del Montepío recientemente disuelto, constituirá un capital de unas 60.000 pesetas. Fué elegido secretario el funcionario D. José Ruiz, y se dió un voto de gracias al ministro de Fomento por la subvención de 1.000 pesetas que ha concedido. Se modificó la tramitación de entrega de los socorros por defunción.

## «FL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## EL ASESINATO DEL SR. JALON

Las últimas diligencias.

Ya puede decirse en firme que el Juzgado militar ha terminado su misión, tomando algunas declaraciones sin importancia.

Las únicas que han tenido interés han sido las prestadas por los Sres. Grimau y Bordés, inspector y agente, respectivamente, de la brigada de investigación criminal que tanto se distinguieron con las gestiones llevadas á cabo en los primeros días, cuando aún no había una pista que permitiera asegurar que el infortunado Sr. Jalon había sido asesinado en la casa de Manuel Sánchez.

Como se recordará, el Sr. Grimau, disfrazado de sacerdote, persiguió á Sánchez algunos días y vigiló á María Luisa, y el Sr. Bordés bajó á la alcantarilla y encontró los primeros restos humanos en las atarjeas de la Escuela Superior de Guerra, importantísimo dato que sirvió para poner va de manifiesto que el asesinato se había cometido allí.

Acerca de los trabajos que ambos realizaron en aquellos días, les hizo varias preguntas el juez militar, y las declaraciones prestadas por dichos celosos policías puede asegurarse que han sido las últimas que tomará el Juzgado.

## Por la educación física

Mejoremos la raza.

Ya conocen nuestros lectores el gesto del Congreso Olímpico, gesto hermoso por la forma, grande y noble por el fondo; ha sido, pues, un gesto de humanidad; pero, además de una belleza incomparable, ha sido realizado con un altruismo y una independencia dignos del fin elevado que se persigue, con la mirada siempre puesta en el porvenir de la especie humana.

¿Será fructífera esta labor? Es de esperar que sí; por ella se conseguirá que los deportes formen una pedagogía física, moral é intelectual. Es decir, que esa manifestación de la actividad humana que se llama *deportes* resurgirá con triple aspecto que debilitan la raza han alzado la enseña, que lleva por divisa el antiguo aforismo latino de Juvenal, acomodándolo á la actual: «*Mens fervida in corpore lacertosa.*» Esto es, una inteligencia ardiente en un cuerpo entrenado.

Otro aspecto muy interesante de las tareas del Congreso ha sido preparar, ó si se quiere sentar, las bases del Código de la salud y del vigor corporal, Código tan necesario y preciso como lo puede ser el Código moral, ya que en los actuales momentos las taras de la herencia y los estados morbosos rebajan demasiado el nivel del vigor físico.

En nuestros días es una actualidad lamentable el estado social patológico, en que lo anormal terminará por dominar nuestra pseudo-civilización.

Los estados patológicos de la sociedad modernísima son una verdadera plaga, son un grave peligro, y hace que la juventud de una manera suicida se aliste en el ejército del vicio, formado con individuos voluntarios de la muerte, masas incandescentes que corren á seguro y próximo desastre, desastre que la pedagogía y la higiene pueden y deben remediar.

Poner fin rápido y remedio eficaz á tal estado de cosas es cuestión fundamental y principalísima para los pueblos que con energía quieren transformar á la juventud en un ejército de candidatos para la vida.

No es exagerar decir que los asuntos, todos los asuntos tratados en el Congreso á que vengo haciendo referencia, son de transcendental importancia, y todos precisamente conciben á España, de todos ellos estamos necesitados, porque si es cierto que en todos los aspectos sociales tenemos como principio axiomático «que todo lo tenemos dicho y muy poco hecho», en educación física nos separamos de ese principio, porque se ha dicho poco y se ha hecho menos.

Sin temor á ser rectificado puede afirmarse que en España nos falta la base de cultura corporal, la gimnasia escolar; problema resuelto en los países verdaderamente progresivos, mientras que entre nosotros se discute su eficacia, se niega la necesidad y se duda de su importancia. Por todo lo cual se planteó débil y torpemente, en el año 1893, sin haber sabido, no ya resolver el problema, sino ni aun siquiera plantearlo científica y pedagógicamente. De ahí el temor que como delegado oficial de España en el Congreso Olímpico siento, no para aconsejar al Gobierno, sino hasta para indicar ligeras orientaciones, pues nos hallamos, respecto á la cultura corporal, en el caso de esas familias que, habiendo venido á menos, no quieren descender de sus grandezas pasadas, y, no teniendo para llevar á la mesa un principio nutritivo y succulento, se obstinan en sostener las apariencias y se ocupan y preocupan en las cosas superfluas. Ese es nuestro caso al pedir á los Poderes públicos el fomento de los deportes; caeríamos en un grave contrasentido, pues no tenemos resuelto el fundamental y principalísimo problema de la gimnasia educativa, ni en la escuela primaria, ni en el Instituto, ni en el cuartel.

¿Cómo y en qué grado tratar de los deportes de combate? Estos, que suponen gastos de energías que no hemos fomentado; que desconocemos, la gimnasia de desarrollo; que en buena pedagogía es la gimnasia á los deportes lo que la gramática es á la literatura. No, no es posible, en un país de analfabetos, comenzar por fundar Universidades; será más práctico y mejor crear antes buenas escuelas primarias. Pues bien, de igual modo en los nuevos derroteros de la pedagogía física será prudente comenzar por lo fundamental en educación física, por la gimnasia, ya que en este aspecto la totalidad de los españoles somos analfabetos. ¿Cómo, faltando la base de una educación racional, hemos de comenzar por los deportes? He aquí nuestras dudas ante los nuevos rumbos de la educación física.

MARCELO SANZ.

(1) Los griegos, celosos de la pureza de su raza y de su civilización, se reservaban para la familia helénica el honor de participar de los juegos nacionales. Ahora pueden concurrir todos los hombres de todos los pueblos; el sport no tiene fronteras.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones venturosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

CAMARA INDUSTRIAL

La crisis de la industria azucarera

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, que desde hace tiempo venía preocupándose de la crisis grave que atraviesa nuestra industria azucarera, nos envía una copia de la instancia que ya en mayo último elevó al señor ministro de Hacienda, y que por su actualidad reproducimos.

Dice así: «Excelentísimo señor: La industria azucarera española atraviesa en estos momentos una situación crítica. La producción de azúcar aumenta en cantidades extraordinarias; el consumo aumenta también; pero no en relación directa de la producción. Y por el exceso de la oferta, los precios del azúcar han bajado hasta 75 pesetas los 100 kilogramos, de 115 y 112 que se pagaban en 1909 y 1910.

La baja del precio ha estimulado el consumo, que de 94.000 toneladas en 1909 pasa de 150.000 en 1912.

Se han cumplido una vez más las leyes económicas: a una baja de precio ha sucedido un aumento en el consumo. Y en España la política que se impone es la de estimular el consumo de azúcar hasta llegar a una proporción de 10 kilos por habitante, por lo menos. Aumentando el consumo se solucionará la situación financiera de la industria y se estimulará el desarrollo agrícola del país, pues cuanto mayor sea el consumo de azúcar, mayor será la prosperidad de las zonas agrícolas que producen la remolacha. Los efectos de la baratura del azúcar se han reflejado en el consumo, y desde luego en la recaudación del impuesto, que de 32 millones en 1908, sube a 41 millones en 1912, rigiendo una misma tarifa de impuesto.

Cuando en 1907 se elevó a 35 pesetas la tarifa del impuesto, se contrajo el consumo, aumentando la recaudación por la elevación de la tarifa que causó muchos perjuicios a la industria y a la Agricultura.

El Tesoro público no perderá ningún ingreso restando la cuota del impuesto, puesto que el aumento del consumo compensará la baja de 10 pesetas en el tipo de impuesto.

He aquí la relación de la recaudación con el consumo:

Año 1901: impuesto por 100 kilos, 25 pesetas; recaudación, 19.334.608 pesetas; consumo en kilogramos, 84.670.551.

Año 1907: impuesto por 100 kilos, 25 pesetas; recaudación, 26.699.711 pesetas; consumo en kilogramos, 102.571.700.

Año 1908: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 32.358.891 pesetas; consumo en kilogramos, 95.471.715.

Año 1909: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 33.763.844 pesetas; consumo en kilogramos, 94.266.718.

Año 1910: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 38.893.306 pesetas; consumo en kilogramos, 120.247.277.

Año 1911: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 41.722.889 pesetas; consumo en kilogramos, 117.692.593.

Año 1912: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 41.661.413 pesetas; consumo en kilogramos, 130.898.000.

A medida que aumenta el consumo ha subido la recaudación del impuesto, según resulta del cuadro anterior.

De 1907 a 1910, el precio sigue una línea ascendente, desde 102 a 115 y 113 pesetas los 100 kilos; el consumo se contrajo; y de 1910 a 1912 bajan los precios, como consecuencia de la mayor producción y de la ruptura de los convenios entre los fabricantes, y el consumo aumenta en unas 36.000 toneladas.

Pues bien: en los momentos actuales, para favorecer el desarrollo de la industria y de la agricultura, se impone una rápida desgravación del azúcar. Hoy se vende ya por los fabricantes «de bajo» de su precio real y coste, pues mientras la remolacha se paga a 35 y 40 pesetas tonelada, el precio de coste oscilará de 45 a 50 pesetas los 100 kilos de azúcar.

Y ahora los fabricantes venden a 43 y 45 pesetas los 100 kilos de azúcar de clase corriente, descontando el impuesto de 35 pesetas.

De suerte, que cuando se implantó el impuesto de azúcar, el tipo de 25 pesetas representaba solamente un 30 ó 32 por 100 de gravamen sobre el precio real; a medida que ha bajado el precio de venta, este gravamen ha sido mayor, siendo de 45 por 100 en 1908, cuando el precio era de 114 pesetas los 100 kilos, y de 81 por 100 en 1913, en que se cotizaban los azúcares corrientes a 78 pesetas los 100 kilos.

Véase este cuadro: Gravamen que representa el impuesto sobre el precio real del azúcar.

Table with 5 columns: Años, Promedio de precio por 100 kilos, Impuesto sobre 100 kilos, Precio real para el fabricante, Tanto por 100 que representa el impuesto sobre el precio real. Rows for years 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, ABRIL, 1913.

Resulta, pues, que hoy el consumidor paga un gravamen de 81 por 100 sobre un artículo alimenticio de primera necesidad, como es el azúcar. Cuando tanto se ha escrito y se ha discutido contra los altos y excesivos recargos sobre los artículos de primera necesidad, subsiste todavía un impuesto que grava en un 81 por 100 el precio real de la mercancía.

La desgravación del azúcar se impone, porque lo reclama el estado de la industria y el desarrollo agrícola del país, porque cuanto mayor sea el consumo mayores serán las he-

tareas dedicadas al cultivo de la remolacha, hoy uno de los más remuneradores para el agricultor y el propietario.

Por todas estas razones, la Cámara de Industria se permite Suplicar a V. E. que en los próximos presupuestos para 1914 se reduzca a 25 pesetas el impuesto que actualmente paga la producción de azúcar.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 27 de mayo de 1913.—El presidente, Antonio G. Vallejo.—El secretario general, Francisco Carvajal y Martín.»

LAS FIESTAS DE SANTIAGO

Función benéfica

En Magic-Park.

La Empresa de este parque ha cedido generosamente su local para una función que se organiza, y que tendrá lugar el próximo sábado, a las seis y media de la tarde, y cuyos beneficios se destinan a los pobres del distrito de Palacio.

La Comisión organizadora de este festejo, que trabaja sin descanso, en su afán de dar mayor aliciente al programa, solicitó el concurso de notables artistas de variedades, los cuales a las primeras indicaciones se ofrecieron desinteresadamente a tomar parte en la función benéfica. Así, pues, a más de las innumerables distracciones que les ofrece Magic-Park, de la alegre verbena que en estos días se celebra en su recinto con motivo de las fiestas de Santiago, podrán disfrutar del siguiente programa de variedades:

- Shabby Asins.—Bailes españoles. Pepe Medina.—Imitaciones y «maquets». Florida.—Canciones. María Esparza.—Bailes. Lola Mancilla.—Cantos regionales. La entrada es muy reducida, pues su precio, incluido todo impuesto, es el de 30 céntimos.

Kermesse benéfica.

A las siete de ayer tarde se ha inaugurado en la plaza de España la kermesse patriótica a beneficio de los heridos y enfermos de la guerra.

El solar acotado es muy espacioso, y en él están instalados, además de la tómbola, columpios, tiro al blanco y otros recreos.

Al acto inaugural sólo asistió el alcalde, Sr. Vincenti, y gran número de periodistas, lamentándose los organizadores de que no hubiesen concurrido las demás autoridades civiles y militares que habían sido invitadas.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

Como premios para el Concurso de tiro del presente año, que está organizando la Junta directiva de esta Representación, se han recibido las siguientes donaciones:

Del excelentísimo señor socio fundador don Alberto Aguilera, una linda estatua que representa un cazador.

Del Banco Hispanoamericano 75 pesetas, y 25 del Sr. Muñoz Reja, tesorero de la referida Junta.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1913

Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbere ó Hendaya, para Nîmes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión a las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoun; INTERLAKEN, ascensión a la Jungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión a Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUCHÂTEAU, las cataratas del Rhin; BERNA; PARÍS, excursión a Versailles; Regresa a Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto a los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufriran calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inabarcables.

NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas. Desde Hendaya, 1.270 ptas. Desde Cerbere, 1.250 ptas.

DE TEATROS

LA ZARZUELA

La «Sociedad de Espectáculos», que no es un trust ni tiene tales pretensiones, empezará explotando, desde septiembre próximo, el teatro de la Zarzuela, y modesta y decorosamente se propone extender su acción, cuando el caso llegue, a otros negocios dentro de España, y a otras empresas de exportación de lo más genuino, sólido y menos caricaturesco del arte lírico patrio.

Director gerente de la «Sociedad de Espectáculos» es D. Jacobo Rivas, y él dirigirá el teatro de la Zarzuela, y el primer proyecto que tendrá estado oficial dentro de pocos días es un concurso para premiar tres partituras de maestros compositores españoles que no hayan estrenado en teatros de primera categoría.

Carlos Arniches y Sinesio Delgado apoyan esta idea. D. Sinesio, con un altruismo é interesante digno de elogio, hará el boceto de zarzuela base del concurso musical, y D. Carlos contribuirá con un libro original é inédito para que sea musicado por el maestro que obtenga el premio.

Esta obra se estrenará, tan pronto como esté hecha la partitura por el músico laureado, en el teatro de la Zarzuela; pero si los autores prefieren estrenarla en otro teatro, la «Sociedad de Espectáculos» renuncia a tal honor desde luego.

El segundo premio de este concurso consistirá en 1.000 pesetas en metálico y en 500 el tercero.

El mismo Sr. Delgado ha prometido su apoyo al Sr. Rivas para continuar la obra empezada por el insigne Benavente en el Príncipe Alfonso: el teatro de los niños.

A este fin laudable, a esta gran obra de educación y de recreo infantil gran encarnación: los festivales que, dirigidos por Sinesio Delgado, tal vez en unión de Carlos Arniches, organizará la gerencia del teatro de la Zarzuela los jueves por la tarde y en forma que puedan concurrir a ellos los niños de todas las escuelas de Madrid.

Por lo que se refiere a obras y autores, en el teatro de la Zarzuela no habrá ni exclusivismos ni prevenciones. Se recibirá con los brazos abiertos la producción decorosa. A los consagrados se les tributarán todos los honores de su rango, y a otros elementos valiosos, que merecen apoyo y tienen derecho a que se les dé plaza para que puedan lograr la victoria definitiva, se les acogerá cariñosamente. A disposición de unos y de otros pondrá la Empresa todos sus recursos y el buen deseo del director gerente, para que las obras tengan una presentación decorosa y con la propiedad que nuestro tiempo y nuestro público van exigiendo, así como una interpretación acabada, propia de un teatro de primer orden como el de la Zarzuela.

A este fin ha respondido el criterio del señor Rivas al hacer la formación de la compañía, y, eficazmente auxiliado por D. Salvador González, ha reunido elementos valiosos, algunos de ellos favorablemente juzgados por el público de Madrid, en distintas temporadas y en los mejores teatros.

No hay divas ni divos, entre otras razones, porque no se encuentran; pero, indudablemente, la compañía tiene todos los elementos necesarios y ofrece un conjunto excelente.

He aquí algunos nombres:

María Marco, Luisa Rodríguez, Trinidad Rosales, Herminia Quílez y Amparo Fozuelo, con Dolores Cortés, las hermanas Guardia, Pilar Pales, Esperanza Marco y otras que no conocemos ó no recordamos, componen la plana mayor de un grupo.

Banquells (Roberto) y Vinas son dos elementos que al lado de Sagi-Barba hicieron admirable campaña en Price, y que esta temporada ingresan en la Zarzuela, así como Bódalo, el tenor cómico, sancionado también por el acapetado de la corte.

Rafael López, tenor que ha triunfado en el Gran Teatro y en la Zarzuela, vuelve este año al escenario de Jovellanos, y Cabasés, que en Eslava ha estrenado con resonantes éxitos los barítonos de todas las operetas modernas, ha sido contratado por el Sr. Rivas, lo mismo que Rodolfo Recober y Casto Gasco, otros dos actores de méritos indiscutibles.

Permanece todavía en secreto el nombre de otro primer actor que ha firmado con la Empresa de la Zarzuela, nombre que será conocido por el público cuando pasen algunos días.

El imprescindible, útil y discreto Galerón; Arias, joven de porvenir; Delgado y algunos otros elementos valiosos que están en ajuste, completarán el cuadro masculino.

Enrique Valenti. Compra

papeletas del Monte de Piedad que convengan. Carretas, 35 (portal Joyería). Frente Corruos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Los automóviles y la construcción de líneas.

Se emplean con gran éxito en los Estados Unidos unos camiones automóviles que están llamados a prestar grandes servicios en la construcción de líneas telegráficas y telefónicas, tanto por la considerable economía que puede obtenerse en los arrastres, como por la extraordinaria rapidez con que puede llevarse a cabo un tendido determinado.

El camión lleva en su parte posterior una especie de grúa que se emplea en la plantación de los postes, y una perforadora que puede hacer hoyos hasta de dos metros de profundidad. Grúa y perforadora son accionados por el conductor del vehículo por medio del motor empleado para la tracción del coche. Cinco personas bastan para todo el trabajo que el camión puede realizar: el conductor, dos obreros para la perforadora, y otros dos para la plantación de los postes. Según la revista de donde tomamos esta interesante noticia, pueden plantarse veinte postes por día con esta máquina, economía notable si se tie-

ne en cuenta que, según esa misma revista, se calculan necesarios ahora para cada poste que se planta, de dos a dos y media horas de trabajo de una cuadrilla ó brigada compuesta de un capataz y once veladores. Claro está que esos resultados exigen que el trabajo se ejecute en carreteras ideales; pero de todos modos las ventajas son tan grandes que bien merecían la pena de ensayar el procedimiento, especialmente ahora que el tratado de Marruecos ha de obligarnos a construir gran número de líneas en aquel territorio. Ampliación del servicio.—70.000.000 de liras.

El Gobierno italiano ha presentado a la Cámara de los diputados y ésta ha aprobado un proyecto de ley para la reorganización y extensión del servicio telefónico, importante nada menos que 70.000.000 de liras. Se construirán nuevas centrales y se tenderán gran número de cables subterráneos. Hay el propósito de llevar las mejoras que se derivan del mencionado proyecto de ley a todas las poblaciones de alguna importancia, y utilizando las extraordinarias facilidades que presta la posesión de las líneas telefónicas, reorganizar el servicio interurbano en forma que no tenga nada que envidiar a los mejores europeos y americanos.

¡Nunca creí curarme!

Se oye decir a los que, víctimas durante varios años de la Neurastenia, el Escrofulismo, el Infatismo y cualquier clase de enfermedad de la piel, se ven de pronto curados por haber usado las Aguas de Trillo. Hay automóvil desde Matillas al balneario.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cómico.—Con las funciones del próximo domingo termina la temporada en este teatro.

El viernes, festividad de Santiago, se representarán las aplaudidísimas obras nuevas Baldomero Pachón y La última película, la primera a las seis y cuarto y la segunda a las once de la noche, y la segunda a las nueve y tres cuartos de la noche.

El sábado, a las nueve y tres cuartos, La última película, y a las once, Baldomero Pachón, y el domingo últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía:

A las seis y cuarto, Baldomero Pachón, y a las nueve y tres cuartos, La última película, y a las once, Baldomero Pachón.

El Paraiso.—Con llenos rebosantes sigue actuando este precioso parque de recreos, el más atractivo de todos los de Madrid. El público selecto y aristocrático que le favorece presta a sus tardes y a sus noches, entretenidas y agradables, una simpática nota de distinción y de elegancia.

El espectáculo es variado y selectísimo. La aplaudida pareja de baile Toledanita y Fernández, el gracioso dúo Les Gari-Usel, el afamado caricaturista Arfel y el notabilísimo transformista, imitador de «estrellas», Ernesto Foliers, son aplaudidísimos a diario.

A pesar de la indiscutible honradad del espectáculo, la Empresa ha vuelto a contratar al genial moqueista Rafael Arcos, que debutará el viernes, con un repertorio totalmente nuevo, que seguramente le conquistará los mismos éxitos y la total predilección con que lo distinguían los espectadores durante el tiempo que ha estado actuando en este delicioso parque de recreos.

Cinema X.—La tuteña, grandiosa película, de admirable fotografía y novísimo argumento, ha alcanzado un ruidoso éxito, siendo también muy celebrada A telón corrido y El crimen del notario, las tres de gran metraje, que constituyen el grueso del programa.

El domingo se proyectará la grandiosa adaptación cinematográfica de la novela de Víctor Hugo Los miserables, preparándose para el lunes un escogido programa de estrenos, entre los que figurarán Un émullo de papá, vaudeville en que está basada la zarzuela La casta Susana y Camino del oro.

EN EL TEATRO COMICO

Indisposición de la Sra. Franco

Ayer se representaba en el teatro Cómico la obra recientemente estrenada, titulada Baldomero Pachón.

Al comenzar el segundo acto sufrió una repentina indisposición la Sra. Franco, y fué preciso bajar el telón, anunciando el señor Chicote que se suspendía la representación por cinco minutos y rogando al público que esperase este tiempo, necesario para adoptar una resolución definitiva.

Pasados los cinco minutos, se anunció al público que, continuando indisputa la señora Franco, se encargaba de sustituirla la Sra. Sánchez Imaz.

Continuó seguidamente la representación, y cuando ésta terminaba se decía en el teatro que la Sra. Franco se encontraba algo aliviada de la indisposición sufrida.

La verbena de Santiago

Con gran animación se celebró anoche la verbena de Santiago, que este año puede decirse que ha superado en alegría a la de los anteriores.

En la calle de Santiago, plazas del Comandante Las Morenas y de España, donde era mayor la afluencia de gente, se hizo gran derroche de buen humor.

Los vendedores de torrojos, avellanas, churros y otros comestibles hicieron buena venta en las primeras horas de la noche.

A las doce, cuando mayor era la animación, comenzó a llover con tanta abundancia, que las gentes tuvieron que guardarse en cafés y tabernas, que, en definitiva, fueron los que anoche hicieron su agosto.

A última hora, cuando dejó de llover, volvieron a rodar los tíos vivos de la plaza de

España y a tocar los organillos, que tanto abundaban, y se volvió a bailar, y se continuó bebiendo y cantando, y otra vez sonaron las gaitas gallegas en la costanilla de Santiago, donde se habían congregado los que celebraban la fiesta del Patrón.

Hubo las consiguientes borracheras; pero no se registraron incidentes dignos de mención.

Madrid se queda vacío

Gran número de familias madrileñas, huyendo del calor, han ido a encontrar refugio este año en el gran Balneario de Solares, célebre por sus aguas minerales y las magníficas condiciones de confort de su Gran Hotel.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo se trasladó ayer tarde a primera hora a su despacho oficial, donde recibió la visita del ministro de la Guerra.

Este día cuenta al conde de Romanones de las entrevistas celebradas con S. M. y de las últimas noticias de Marruecos.

Los telegramas de Larache facilitados anoche y ayer mañana han agradado bastante al Gobierno, pues demuestran que continúa la sumisión de los adueros donde se desarrollaron las últimas operaciones.

Mañana, en el sudexpreso, llegará a Madrid el ministro de Estado y permanecerá en la corte todo el tiempo que dure la ausencia de España de los Reyes.

El Consejo de ministros anunciado para el sábado no se celebrará hasta el lunes próximo. A este Consejo asistirán todos los ministros.

El ministro de Gracia y Justicia salió anoche para Sevilla y regresará el domingo.

Según noticias oficiales, la huelga de pañaderos de Plasencia ha quedado solucionada.

El general Alfau

Ya tuvimos el cuidado en nuestra edición de las seis de la mañana, al acoger la noticia relativa a la llegada del general Alfau a Madrid, indicada para hoy, de que la consignáramos a título de información, y procedimos así, porque habiendo hablado anoche, a primera hora, con el señor ministro de la Guerra uno de nuestros redactores y no habiéndonos dicho nada el general Luque acerca de ese viaje, dudábamos de que éste fuera cierto.

Nos resistíamos a admitir la reserva en asunto como ese, puesto que a nada práctico conducía, desde el momento en que sólo se habría conseguido retrasar por unas horas la noticia referente a la confirmación del viaje. Quedamos, pues, en que el general Alfau no se ha movido de su residencia oficial.

Esto lo ampliaremos diciendo que el alto comisario, si llega un momento, que no creemos lejano, en que tenga que ausentarse de Marruecos, no lo podrá hacer sin haber recibido previamente la autorización del Gobierno, si bien antes de ahora tenía solicitado del Gobierno autorización para venir a conferenciar con él; pero es de creer que el viaje lo efectuará cuando las circunstancias de allí lo permitan.

Otra cosa tenemos también que decir, y es que si en el día de mañana las conveniencias aconsejarán el relevo del general Alfau, porque hubiera discrepancias entre éste y el Gobierno respecto a la política seguida ó que pueda emprenderse, aquél se llevaría a cabo en condiciones que rodearan al actual comisario de todos sus prestigios.

Los Reyes de España en París

De paso para Inglaterra.

PARIS. Han llegado los Reyes de España, de paso para Londres.

A las siete comenzaron a llegar a la estación del Quai d'Orsay el director del Protocolo, el prefecto de Policía, el director de la Seguridad general y otras autoridades.

Más tarde llegaron el embajador de España con el alto personal de la Embajada, el embajador de Inglaterra, el ministro de Negocios Extranjeros y el general Pau.

A las ocho llegaron monsieur y madame Poincaré.

A las 8,15 entró en agujas el tren donde venían los Reyes.

Apenas se detuvo apareció el Rey en la ventanilla, sonriente.

Vestía un traje negro, de americana. La Reina vestía de azul.

Descendieron SS. MM., que fueron saludados por monsieur y madame Poincaré y por las otras personas ya enumeradas.

El Rey dió el brazo a madame Poincaré y M. Poincaré a la Reina.

Así salieron de la estación, y los cuatro subieron a su auto, que les llevó al hotel Meurice, donde los Reyes tenían reservadas habitaciones.

Han venido con nuestros Soberanos la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el Sr. Quiñones de Ledón.

Una vez en el hotel, los Reyes se despidieron del Presidente, de su esposa y de las demás personalidades que habían ido a recibirlos.

En la estación habían sido adoptadas grandes precauciones y habla mucha policía. El comisario especial, M. Dupin, se ha encargado de velar por la seguridad personal de los Reyes, durante su estancia en Francia.

Don Alfonso y doña Victoria saldrán a las 1,55 de la tarde para Calais.

Una vez en este puerto embarcarán para Inglaterra.

Y hoy mismo llegarán a Londres.

ENTRE LUCHADORES

EL RETO DE OCHOA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Madrid. Muy señor mío: De nuevo me veo obligado a suplicarle me conceda un pequeño espacio a publicar las siguientes líneas.

Crea usted, con Deriaz no es solamente de encontrarme con Deriaz; esto firmemente decidido a en los diarios; esto firmemente decidido a en los diarios; esto firmemente decidido a en los diarios...

Con todo esto, los pobres de Madrid, a quienes yo hablo dedicado el importe de la entrada que se realizara con este desafío tan deseado por toda la España deportiva, no les aprovechará, por haber rechazado Deriaz.

Para ahorrar tiempo, he aquí mi última proposición. Deriaz me contesta que él no puede luchar en otro sitio que en la Ciudad Lineal. Yo también tengo un contrato, tan serio y formal como el suyo; yo no podré de ninguna manera tomar parte en el campeonato de la capital, pero si de ausentarme un día de aquí y luchar con Deriaz en la misma Ciudad Lineal. Mis condiciones son el 50 por 100 de la entrada, el cual me comprometo a entregar íntegro a los pobres, y además una apuesta particular de 5.000 pesetas. La misma noche lucharé con Jean Pierre, pudiendo estar en Madrid el martes próximo si mi propuesta es aceptada.

Si Deriaz teme que no vaya a Madrid, estoy dispuesto a depositar en algún diario de Madrid la suma de 2.000 pesetas, que serán para él si no me encuentro en Madrid el día fijado.

Por lo que concierne al desafío de Saft, acepto, pero para más tarde, después de mi encuentro con Deriaz y cuando mis compromisos me lo permitan. Si el vencedor del actual campeonato de la Ciudad Lineal desea encontrarse conmigo, acepto de antemano. Ya nos pondremos de acuerdo con tiempo oportuno para fijar fecha, sitio y condiciones de este encuentro.

Estas son mis últimas palabras sobre este asunto. Agradeciéndole a usted, señor director, todas estas molestias, soy de usted afectísimo atento s. s. q. b. s. m., Javier Ochoa. Barcelona, 21 de julio de 1913.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Artillería. SEGOVIA. (Jueves, noche.) Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: Don Fernando Calero Ruiz, D. Alvaro Cruz Orruti, D. Francisco García Benítez, D. José Plana Sancho, D. Carlos Valderrama Rio-boo, D. Luis Barrio Mayo, D. Carlos Labrador Salaverria y D. Carlos Lama-Noriega y Muro.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: Don Antonio Mantecon Navasal y D. Tomás Morillos Domínguez.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don Ignacio Cuartero Larrea, D. Matías Zaragoza Viala, D. José Valero Ocaña, don Carlos Taboada Sangro y D. Manuel Bolox Martínez.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: Don José Bercia Esteban, D. Vicente de la Guardia, D. Jerónimo Jábregues Corante, D. José Jalón Aixba, D. José Santos Alcazar y D. Alfonso Zabas Bobadilla.

Infantería.

TOLEDO. (Jueves, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados: En el quinto ejercicio práctico: Don Juan González de Linares, D. Federico Galbis Morphy, D. Augusto Rodríguez Canta Meleiro, D. Manuel Jaurie Barrera, D. Julián Ayaia Larrazabal, D. Francisco Díez Ticio, D. Luis Alfonso Ariño, D. José Villar Rodríguez de Castro, D. Fernando de Dieza de España, D. Julio Pérez Pérez, don Alfredo Galera Paniagua, D. Angel Puro Capablanca, D. Emilio Jalón Rave, D. Ramón Gotaredona Prast, D. Luis Quintero Iglesias, D. Baldomero Martínez de Albornoz, D. José Almansa Díez, D. José Fortuny Gervana y D. Mariano Moreno de Guerra.

En el quinto ejercicio teórico: Del primer grupo: D. Raimundo Fortuny Rodríguez, D. Virgilio Alvarez Burnejo, don Enrique de Torres Fajardo, D. Salvador Rele Benito Campos, D. Juan Gutiérrez Matheu, don Benito Mostouy Veiga, D. Fernando Díaz Gómez, D. Alvaro Rivero Dávila, D. Virgilio García Sanz, D. Alejandro García Vega, don Eulogio Despujols Cintrón, D. Juan Morante Bermejo y D. Emilio Andrés Villanueva.

Del segundo grupo: D. Agustín Velasco Gil.

Intendencia.

AVILA. (Jueves, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados:

En el cuarto ejercicio oral: Don Francisco Arardo Garrido, D. Ramón Merino González y D. Andrés Jaurell Freloll. En el quinto ejercicio oral: Don Antonio García Gómez, D. José Venancio Sáinz y D. Francisco Osuna Mur. En el quinto ejercicio práctico: Don José Herrera Balaguer, D. Rogelio Enriquez Machuca y D. Julio Canales Pascual.

Ingenieros. GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en el quinto ejercicio oral: D. Nemesio Utrilla Fernández, D. Leoncio Martínez Fernández y D. José Martínez Corchero.

Caballería. VALLADOLID. (Jueves, noche.) Ha aprobado el segundo ejercicio D. José María Enciso, y el quinto práctico, D. Miguel de Rivera.

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, y lo conseguirá.

ESTADO DEL TIEMPO

Una área extensa de bajas presiones se extiende sobre nuestra Península, y el cielo abunda en nubes en la mayoría de su región. Las temperaturas máximas observadas en las pasadas veinticuatro horas son, en algunas regiones, las más altas registradas no solamente en el año, sino en una gran período de años. En Córdoba, Sevilla, Badajoz y Murcia marcó el termómetro a la sombra 44°.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Tempora. máx. (max temperature), Tempora. mín. (min temperature), Lluvia en mill. (rain in mm). Lists various provinces and their weather data.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones (Observations) and de las últimas 24 horas (of the last 24 hours). Lists pressure, wind, and humidity data for Madrid.

En las carnicerías

Las cosas que se hacen aprisa, no siempre salen bien. La venta en las carnicerías se lleva con suma rapidez, y esto hace sufrir a los dueños una pérdida diaria considerable por errores, olvidos y equivocaciones.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido para París y Londres, por las últimas novedades para la estación entrante, el conocido comerciante D. Gabriel Pineda, Montera, 2.

Chorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere a todos.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos, de ambas piernas o de ambos pies, o de un brazo y una pierna, o de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20 » Unión Postal, 36 » América y Oceanía, 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MARRUECOS

El contrabando de armas. Es probable que uno de estos días se reúnan el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Hacienda, con objeto de tratar, a fin de poner remedio al mal, del contrabando de armas que descaradamente se hace en Marruecos.

Se trata de excitar el celo de los resguardos de España, y aun de adoptar las nuevas medidas que sean necesarias.

El Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda hace días que se vienen ocupando de este asunto, y se asegura que el mismo director de Aduanas será encargado de practicar algunos trabajos de inspección.

Una agresión

Cuatro muertos y seis heridos CEUTA 25 (mañana). Se acaba de recibir noticia de una agresión de que ha sido objeto fuerza destacada en el río Asmir para el servicio de agua.

Grupos rebeldes la atacaron, manteniéndose un vivo tiroteo. Tuvo nuestra tropa un cabo y tres soldados muertos, y heridos el teniente D. José Fernández de Córdoba y cinco soldados.

Dicese que la herida del oficial es de bastante gravedad. El enemigo dejó varios muertos abandonados en el campo.

Fiestas en Tolosa

Conferencia brillante. Concursos y Exposiciones. TOLOSA. (Viernes, mañana.) Con gran animación y brillantez se han inaugurado las fiestas euskaras.

Anoche, el ilustre crítico P. Otaño dió una meritisima conferencia sobre música vasca, que fué muy aplaudida.

Ilustraron la conferencia el Orfeón tolosano y un coro mixto, formado por distinguidas señoritas.

La señorita Carmen Flores, notabilísima tiple, cautivó al auditorio con su bien timbrada voz y expresión delicadísima.

También fueron muy aplaudidos el tenor Sr. Izaguirre y el barítono Sr. Aguirre.

El Sr. Otaño fué muy felicitado por su profunda disertación, é igualmente el director del Orfeón, maestro Mocerua.

Al final de la conferencia se dió cuenta el público de que se encontraban allí el eminente compositor alavés D. Jesús Guridi y el tenor Sr. Risco, tributándoles grandes aplausos.

El maestro Guridi tuvo que improvisar algunos trozos de música, que fueron muy aplaudidos.

Hoy se inaugura el concurso de ganadería. También se inaugura hoy la Exposición de cuadros de pintores vascos, y el Museo Industrial y Mercantil.

Desde Barcelona

Los jaimistas. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Sin incidentes notables han celebrado hoy los jaimistas la fiesta del pretendiente.

Esta mañana, a las siete, se ha celebrado la bendición de la nueva bandera del Círculo de Gracia, en una iglesia de aquella barriada.

A las diez de la mañana empezaron a acudir Comisiones con las banderas arrolladas, a la iglesia de la calle del Buen Suceso.

En los alrededores de la iglesia se veía multitud de individuos con boinas rojas y blancas.

Después del oficio salieron los jaimistas a la calle con las banderas desplegadas.

El público jaimista allí agrupado las recibió con grandes ovaciones, aplausos y algunos vivas.

Por la calle del Buen Suceso, en dirección a la Rambla, fueron conducidas las banderas, seguidas de un grupo de cuatrocientas a quinientas personas, con boinas en su mayoría, y aplaudiendo y vitoreando siguieron en manifestación por toda la Rambla.

Ningún agente se interpuso en el camino, y sin incidentes llegaron al Círculo, situado junto a la plaza del Teatro.

Entre aplausos y vivas subieron las banderas al Círculo. Los portadores de ellas las exhibieron desde el balcón, repitiéndose las ovaciones.

Después se disolvió la manifestación en la Rambla. Al poco rato, los portadores de las banderas, con éstas arrolladas, se trasladaron a sus respectivos locales, sin incidentes.

A la una ha empezado el banquete en el Círculo del partido.

La fiesta de Santiago.

La fiesta de Santiago, Patrón de los Cuerpos de Caballería, se ha celebrado sin gran ostentación, a causa de las circunstancias por que actualmente atraviesa la Patria.

Los regimientos de Montesa y Numancia han oído misa en sus respectivos cuarteles, y los dragones, en la parroquia de San Miguel del Puerto.

A las tropas se les ha dado comida extraordinaria. Los jefes y oficiales han desistido de celebrar el acostumbrado banquete.

AVISOS UTILES

La prueba de la escalera

La persona que al subir escaleras tiene la respiración anhelante y necesita detenerse, molestanda por punzadas en el costado, está anémica, pobre de sangre. Ya es tiempo de que lleve a cabo una cura, de unos cuantos días, con las Píldoras Pink; de esta manera desaparecerá su dolencia, enriqueciéndose su sangre.

Si el enfermo no cuida de enriquecer y purificar la sangre, se pondrá peor, padecerá, será incapaz de ocuparse en trabajos ó negocios, y al fin y al cabo vendrá a parar en esto: en la necesidad de enriquecer la sangre, harlo pobre. Cuanto más tiempo haya esperado, más largo será el tratamiento y más tardará en reponerse.

Por consiguiente, no han de vacilar los anémicos, y menos teniendo en cuenta que el tratamiento por las Píldoras Pink no es complicado: la toma de unas cuantas píldoras después de las comidas, y no es menester más para que al cabo de unos cuantos días logre el enfermo los mismos buenos resultados que los obtenidos por la joven que acaba de dirigirnos la siguiente carta.



Srta. Juana Martínez y Alonso, calle de Burgos, núm. 12, 1.º, Santander, nos escribe:

«Estoy muy satisfecha de haber tomado las Píldoras Pink, que me han curado completamente de mi anemia. Mucho tiempo hacía que me duraba este padecimiento, sin lograr ni siquiera alivio. Siempre estaba pálida y débil, triste y abatida, y tan nerviosa, que la menor cosa me irritaba y ponía enferma. No tenía ganas de comer y me quejaba constantemente de dolores de cabeza y de estómago. Ya no tenía fuerzas para nada, y verdaderamente no sabía qué iba a ser de mí. Las Píldoras Pink muy pronto me han librado de todos estos males, restituyéndome la salud perfecta.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Agua de Colonia de Orive.—Un garrafin, con 2 litros, se remite de Logroño a quien lo desee, previo envío a su autor de pesetas, 8,50; 4 litros, 16 pesetas, franco envase y portes.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Bañeros Termas Matheu y San Fermín

ALHAMA DE ARAGON Inaugurado el gran comedor y salón de fiestas, resultando verdaderamente maravillosos. El conjunto de estos famosos y acreditados establecimientos es sorprendente. Están animadísimo. Informará su propietario, Ramón Pallarés y Prats, Bolsa, 2. (Antiguo edificio de la Bolsa.) Madrid.

Sociedad de espectáculos

«QUO VADIS?» Hecho efectivo el respeto a la propiedad de la exclusiva en España y Portugal de la célebre película «Quo Vadis» por la poderosa casa alemana Goldsol, explotadora de las grandes películas cinematográficas y de 32 teatros en Europa y Norte de América, en virtud de contrato recientemente celebrado, ha conferido su representación y apoderamiento para España a la Sociedad de Espectáculos.

Los señores empresarios de los teatros de Albacete, Murcia, Andalucía, Extremadura, Castilla la Nueva, Canarias é islas Azores y Madera pueden formular sus proposiciones al director gerente de la Sociedad de Espectáculos, domiciliada en el Teatro de la Zarzuela, de esta corte.

Los que tengan celebrados anteriores contratos de exclusivas en las restantes provincias de España y Portugal pueden hacer pedidos de películas a la misma Sociedad de Espectáculos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHUEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BAÑEROS

**FORMAS DE MOLINAR DE CARRANZA**  
**ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA**  
**CURAS DIATERMICAS**  
 Concursos, Lawn-Tennis, etc.  
**ABIERTO 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE**  
 NOTA. El Dr. Compaired establecerá consulta de otorinolaringólogo.

**NEURALGINE**  
**LA NEURALGINE cura todos los**  
**DOLORES REUMATICOS Y NEURALGICOS**  
 The London and New York, Higiente Medicine Co.  
 De venta en las farmacias y droguerías.

**AGUAS PURGANTES**  
 DE  
**COSLADA**  
**"LA MARAVILLA"**  
 Analizadas por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del febril amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
 Tetuán, 3, MADRID  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**EL SEÑOR**  
**Don Carlos Casado y Gómez**  
**HA FALLECIDO**  
**EL DIA 24 DE JULIO DE 1913**  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Su director espiritual, D. Eduardo Calvo; sus hijos, D. Carlos, doña María de los Dolores y doña Elvira; hijos políticos, doña Pilar Hernández, D. Arturo Romero y don Emilio Bricio; nietos, hermano, D. Manuel; hermana política, doña Micaela Gómez; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del actual, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de la Villa, 1, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.  
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.  
**LA FUNERARIA, Preciados, 20**

**Academia de Lara**  
 Carreras militares, Profesora lo compuesto de letras y Oficiales de todas las Armas y Cuerpos, Bachillerato, Gimnasia, Internos y externos, Estudio en la Academia Condiciones especiales para los aspirantes a los que solo falta un ejercicio (prescindiendo de la Gimnasia) para el ingreso.  
**VILLANUEVA, 6. MADRID**

**CUARTO ANIVERSARIO**  
**ROGAD A DIOS POR EL ALMA**  
**DEL COMANDANTE DE INFANTERIA**  
**AYUDANTE DE S. M. EL REY**  
**Don Angel Melgar y Mata**  
 Que murió gloriosamente en Melilla  
**EL DIA 27 DE JULIO DE 1909**  
 R. I. P.  
 Todas las misas que se celebren de nueve a once el día 26 del corriente en la real iglesia de la Encarnación de esta corte, y todas las que se digan el 27 en las parroquiales de Romeral (Toledo) y Melilla (Africa), serán aplicadas en sufragio y memoria del finado.  
 Su madre, hermanos y demás familia, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.  
 Las dignidades de la Iglesia y autoridades eclesiásticas de la nación, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**GUADARRAMA.--Colonia del Dr. RUBIO**  
 La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Fonda-Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hoteles de alquiler módico para familias.—Teléfono, capilla, casino, garage.—Informes: A. TOCHA, 34. Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

**ENFERMOS QUE NO HABEIS ENCONTRADO REMEDIO** para curar el dolor de **ESTÓMAGO** o **INTESTINOS**, que hagáis malas digestiones, vómitos, náuseas, falta de apetito, etc., etc. **TOMAD**, sin pérdida de tiempo, **JUGO ESTOMACAL DE WINN** y os **CONVENCERÉIS** de sus buenas propiedades. **Pídase en las Farmacias PREPARADO por el FARMACÉUTICO RAMÓN UBACH.**  
**VENTA EXCLUSIVA DOCTOR ANDREU**

**OMNIBUS Y BERLINAS**  
**SERVICIO DE LOS FERROCARRILES**  
 Para la estación del Norte  
 PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32  
 TELÉFONO 12  
 Para las de Atocha y Delicias  
 PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno  
 TELÉFONO 103  
 NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfién de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.  
 Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquella.

**Legítimo KEFIR del Cáucaso**  
**ÚNICO PATENTADO**  
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koroerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.  
**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
 SE RESUMEN EN **LA INDIA.--12-Montera-12**  
 DESCONFÍAN DE LAS IMITACIONES

**ATENCION**  
 Se compra to la clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Aut. Casa, Zaragoza, 4  
**VENTILADORES**  
 Reparación. Especialidad en la de motores pesados.—Costa familia de los Desamparados, 13. taller.  
**ALHAJAS**  
 Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago altos precios.—Zaragoza, 9, y Fresa, 2.  
**FANOLAS**  
 para verbenas, desde 10 céntimos. Cadenetas, guirnaldas, pegadizas, desde dos y medio céntimos metro.—CASA THOMAS, Sevilla, 3.  
 Gran local para garage o Galmacón, se alquila. Calle de Juan de Herrera, núm. 6 (cerca del Gobierno Civil).  
**EN LA GRANJA**  
 Gran Hotel Vega con jardín, casa de baños y coche en la estación de Segovia, a la llega la tren de las 11.  
**PRESTAMOS**  
 por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)



**De Luchador!!**  
 son las fuerzas que dan nuestras luchas de 5 pías. 50 céts. T. o. b. s. ingleses de una pieza. Baños grandes y hermosos, 47 duros.  
**Utensilios de cocina** irrompibles, especiales de oficina. Casa. Baterías completas a 58 pesetas.  
**EXCURSIONISTAS**  
 Thermos. Thermarin, garantizados, de más de medio litro, a 2 pías. 90 céts. Thermos para comidas. Frascos de rocambo, cubiertos, frascos, estuches, fiambresas, vasos de bolsillo, etc., etc.  
 Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios fijos baratos.  
 Antigua Casa Martín, —12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Norte), teléfono 1.414. Ojo! Intercambio Martín. — Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.  
**TUBERIAS DE ACERO** usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.  
**Arreglo motores. Cabestreros, 5**  
 Traducciones de idiomas.—Tasca linata, 18, 1.º izda.  
**A VISO**  
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

**PÍLDORAS SALUDABLES**  
 de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 24, quien envía por 50 céntimos tres al mismo precio. Píldoras metálicas de 0,5 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

**MOTORES A GAS**  
 \* \* Fábrica de gas pobre.  
 Dinamos corriente continua, tuberías y accesorios en venta.—Dirigirse a don Andrés Pérez:  
**ALFONSO XII, número 64**

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO**  
 SOCIEDAD ANÓNIMA  
 Capital social, 32.750.000 pesetas  
 Fábica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao  
 Lingote al ock, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
 Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
 Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
 Carriles vagnón, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
 Viguería para toda clase de construcciones.  
 Dirigir toda la correspondencia a **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)**

**RELOJITOS**  
 de plata, 9 pías; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de plique, 14; de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00 pías. Cuarta, 2,00 pías. Cilindro ó árbol, 2,00 pías. Espiral, 2,00 pías. Centro de rubí, 1,50 pías. **SAL, 2 Y 4. RELOJERIA** (Casi esquina a lado Postas.)

**El Horreo**  
 La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 6.  
**CICLISTAS**  
 Las bicicletas Thomson, la exclusiva de soldadura autógena, la que menos pesa, la más sólida de cuantas se conocen. Motocicletas **Vulfron**, la reina de todas, la que va a todas partes y llega sin averías. Accesorios a precios desconocidos. Taller de reparaciones. César Ruiz, Núñez de Arce, 11.—Madrid.

**Revocos,** más baratos que nadie. Arenal, 7. Papeles Pintados.  
**Compro automóvil 15 ó 20** C.H.P. Ofertas: Lista de Correos, código 3. 634.  
**La Prensa**  
 AGENCIA DE ANUNCIOS Garmen, número 18, primero.

**BALNEARIO DE "LA ISABELA,"**  
 SACEDON (GUADALAJARA)  
 Aguas termales, sulfatado cálcico, magnesiadas, bicarbonatadas-mixtas. Especialización, enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, neuritis diversas, etc., etc.—Temporada oficial: del 1.º de julio al 30 de septiembre. De Guadalupe: días martes, 4 las nueve de la ma. a. De Huelva: jueves y domingos, 4 las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalupe: D. Isidro Taberná.—En Huelva: D. María o Covisa.

**La Correspondencia de España**  
**OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS**  
**SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS**  
 Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8  
 \* MADRID \*  
**REGALA** a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía **ZURICH**. **10.000 PESETAS** en caso de muerte, **10.000 PESETAS** en caso de invalidez permanente y absoluta.  
 Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.  
**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

**Sus Servicios**  
**de Turismo y Viajes**  
**INDICAN GRATUITAMENTE** los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.  
**FACILITAN** los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.  
**ORGANIZAN** grandes excursiones anuales.  
 Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.  
 Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Finca denominada **LA ALDEHUELA O COLEGIO**, sito término de Camarma de Esteruela, partido de Alcalá de Henares, compuesta de tierra de labor, viñedo, olivar, pastos, soto, casa de labor, bodega y palomar, de cabida de 1.125 fanegas.—Se arrienda por dos ó más años, cuyas ofertas se harán en las oficinas del Excmo. Sr. Marqués de la Torre, Peligros, 2.—Madrid.—De 11 a 1.

**EXPORTADORES DE FRUTAS**  
 D. E. Ducroy, de París, con referencias de primer orden desea entablar relaciones con las casas exportadoras de frutas de España, para trabajar su importación en Francia y Bélgica.—Habla bien el español.—Dirigirse al mismo 3, Rue Houdon (XVIII), París.

**CATARROS** antiguos y recientes **TOSES, BRONQUITIS** **CURADOS RADICALMENTE** por la **Solución Pautaugerge** que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**. **L. PAUTAUBERGE, COGNAC-PAU.**

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO**  
 SOCIEDAD ANÓNIMA  
 Capital social, 32.750.000 pesetas  
 Fábica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao  
 Chapas gruesas y finas.  
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
 Fundición de columnas, calderas para depósitos y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.  
 Fabricación especial de hojalata.  
 Cubos y baños galvanizados.  
 Látex para fábricas de conservas.  
 Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.  
 Impresión sobre hojalata en todos los colores.  
 Dirigir toda la correspondencia a **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)**

**LA ILMA SEÑORA**  
**Doña Rosa Frontini**  
**VIUDA DE CUZZANI**  
 Ha fallecido el día 24 de julio de 1913  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
 R. I. P.  
 Su desconsolado hijo, D. Manuel Cuzzani; hija política doña Felisa Antón; nietas doña Josefina, doña Carmen y doña Emilia; nietos políticos D. Fernando Caballero y don Luis Vicien; biznietos y demás familia,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del corriente, a las nueve de su mañana, desde la casa mortuoria, Infantas, 34, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.  
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se replica el coche. (11)

**POMPAS FUNEBRES.--ALMIRANTE, 3.**